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РОЗЛАДИ ТА ПОРУШЕННЯ ЖІНОЧОЇ  

ТА ЧОЛОВІЧОЇ ФЕРТИЛЬНОСТІ 
 

На репродуктивну систему людини можуть впливати різноманітні чинники, деякі з 
них впливають на фертильність, а інші — виключно на пологи або вагітність. 

ПОРУШЕННЯ ФЕРТИЛЬНОСТІ 
Безпліддя — це поширена проблема, якою страждає одна з трьох пар, які бажають 

зачати дитину. Проблема може бути або в партнері, або в комбінації багатьох факторів. 
РОЗЛАДИ ЖІНОЧОЇ ФЕРТИЛЬНОСТІ 
Приблизно в половині всіх випадків, коли пари мають проблеми з фертильністю, 

проблема полягає в розладі саме жіночої фертильності.  Основні причини безпліддя можна 
умовно розділити на проблеми, пов’язані з дозріванням яйцеклітини, транспортуванням 
яйцеклітини до матки, зустріччю яйцеклітини з сперматозоїдами та умовами, які 
перешкоджають імплантації або росту заплідненої яйцеклітини в матці.  Вік також є 
ключовим фактором для жінок, оскільки фертильність досягає свого піку приблизно до 27 
років, а потім падає, спочатку поступово, потім швидше, а саме починаючи з 35 років. 

ПОШКОДЖЕННЯ МАТКОВИХ ТРУБ 
При пошкодженні маткової труби, часто як результат інфекції, порушується процес 

транспортування яйцеклітини до матки. Одна або обидві труби можуть бути пошкоджені 
через інфекцію органів малого тазу.  Ендометріоз також може вражати фаллопієві труби.  
Труби можна оцінити за допомогою операції «замкової щілини» (лапароскопії) або 
гістеросальпінгографії, під час якої барвник вводять через шийку матки, а його просування 
через матку та труби відстежують на рентгенівських апаратах.  Мікрохірургія може бути 
використана для деяких пошкоджень маткових труб, або медикаментозне лікування у 
випадку ендометріозу.  В іншому випадку можна застосувати допоміжне зачаття. 

АНОМАЛІЇ МАТКИ 
Проблеми в межах матки можуть перешкоджати заплідненню яйцеклітини або 

імплантації, а також нормальному розвитку. Слизова оболонка матки може бути 
пошкоджена через інфекцію, або гормональні фактори можуть призвести до нездатності 
підготувати слизову оболонку до вагітності під час менструального циклу.  Фіброми або 
аномальна форма матки можуть перешкоджати нормальному росту плода.  Гістероскопія 
(під час якої оглядовий інструмент вводиться в матку через її шийку) або ультразвукове 
сканування можуть бути використані для перевірки матки. 

ПРОБЛЕМИ З ОВУЛЯЦІЄЮ 
Неспроможність яєчників щомісяця випускати зрілу яйцеклітину є частою причиною 

безпліддя. Це має різні можливі причини. Вивільнення яйцеклітин з яєчників 
контролюється складною системою гормонів гіпоталамуса, гіпофіза та яєчників, які 
працюють узгоджено, щоб підтримувати репродуктивну систему.  Поширеною причиною 
є синдром полікістозних яєчників.  Інші включають неракові пухлини гіпофіза та проблеми 
зі щитовидною залозою (гормони щитовидної залози також важливі для фертильності).  
Надмірні фізичні навантаження, ожиріння, надто низька вага та стрес можуть призвести до 
гормонального дисбалансу.  Рання менопауза також може спричинити відсутність овуляції.  
Аналізи крові допоможуть перевірити рівень гормонів, а ультразвукове сканування — 
яєчники. 
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ПРОБЛЕМИ ШИЙКИ МАТКИ 

Різні фактори можуть впливати на продукцію цервікального слизу і таким чином 

перешкоджати нормальному проходу сперми в матку через її шийку. Щоб зустріти зрілу 

яйцеклітину, сперматозоїд повинен спочатку пройти через шийку матки.  Слиз, який 

виробляє шийка матки, діє як тимчасове сховище та транспортне середовище для сперми.  

З різних причин,  слиз може стати загрозливим для нормальної сперми, або кількість 

виробленої сперми чи її консистенція можуть змінитися.  Якщо підозрюваною причиною є 

антитіла до цервікального слизу, зразок слизу аналізується незабаром після статевого акту.  

Якщо антитіла присутні, можна призначити кортикостероїдні препарати для пригнічення 

їх вироблення або застосувати внутрішньоматкову інсемінацію для введення сперми 

безпосередньо в матку. 

АНТИТІЛА ДО СПЕРМИ 

Іноді цервікальний слиз «реагує» на сперму виробленням антитіл, які знищують їх до 

того, як вони матимуть можливість запліднити яйцеклітину. 

ПОРУШЕННЯ ФЕРТИЛЬНОСТІ ЧОЛОВІКІВ 

Приблизно у третини пар із безпліддям проблема полягає в розладах чоловічої 

фертильності.  Проблеми чоловічої фертильності можна розділити на дві основні групи – 

ті, що впливають на вироблення сперми, і ті, які впливають на сам процес транспортування 

сперми. Труднощі з транспортуванням сперми можуть виникнути в будь-якій точці 

складної системи трубочок, які несуть сперму від яєчок до прутня, або можуть бути 

пов’язані з самою еякуляцією. 

ПРОБЛЕМИ З ВИРОБЛЕННЯМ СПЕРМИ 

Кількість сперматозоїдів може бути низькою, або сперма, що продукується, не здатна 

запліднити яйцеклітину. Фактори, що підвищують температуру в мошонці, такі як 

варикоцеле, можуть вплинути на вироблення сперми, так само як і затяжні хвороби, 

пошкодження яєчок, куріння, алкоголь і деякі наркотики. 

ЗАТРУДНЕНЕ ПРОХОДЖЕННЯ СПЕРМИ 

Проходження сперми складною системою трубочок чоловічої репродуктивної 

системи може бути затруднене з кількох причин. 

Пошкодження трубочок, які транспортують сперматозоїди  (vasa deferentia і 

epididymis), можливе через інфекцію, що передається статевим шляхом, що впливає на 

проходження сперми.  Лікувати такі ушкодження можна за допомогою мікрохірургії.  Іноді 

після операції на простаті клапани, які перешкоджають зворотному відтоку сперми в 

сечовий міхур під час еякуляції (ретроградна еякуляція), не закриваються належним чином, 

тоді у такому випадку можна застосувати штучне запліднення. 

ПРОБЛЕМИ З ЕЯКУЛЯЦІЄЮ 

Імпотенція, або нездатність досягти ерекції, є частою причиною чоловічого безпліддя;  

це може відображати емоційні проблеми, такі як тривога чи депресія, або, рідше, 

захворювання, такі як тривале судинне захворювання, яке впливає на кровопостачання 

статевого члена, або цукровий діабет, якщо нервове постачання статевого члена порушене.  

Призначені лікарем препарати, в тому числі деякі з тих, що застосовуються для лікування 

високого кров’яного тиску, також можуть спричиняти імпотенцію.  Крім того, надмірне 

вживання алкоголю та куріння можуть бути пов’язані з еректильною дисфункцією.  

Лікування спрямоване на виявлення та усунення основної причини проблеми через 

психологічне або медичне лікування, але якщо це неможливо, то штучне запліднення може 

допомогти у даному випадку. 

ЗАПАЛЕННЯ СІМ’ЯВИВІДНОЇ ПРОТОКИ 

Запалення сім’явивідної протоки може бути викликано інфекцією, що передається 

статевим шляхом, наприклад, гонорея. 
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ШКІДЛИВИЙ ВПЛИВ ПАСИВНОГО КУРІННЯ  

НА ДИТЯЧИЙ ОРГАНІЗМ 
 

У всьому світі пасивний дим викликає значну захворюваність та смертність. Діти 

особливо сприйнятливі до впливу пасивного тютюнового диму через їх вищу швидкість 

дихання, більшу площу поверхні легень і процесів розвитку, які проходить у їх організмі. 

Що ж таке пасивне куріння? Це  коли ми вдихаємо дим від людей, які курять. В небезпечній 

ситуації загалом опиняються діти, оскільки вони не розуміють як діяти коли знаходяться в 

замкнутій накуреній кімнаті або поруч з дорослим , який не розуміє яку шкоду завдає 

малюку. Навіть короткочасний вплив може нести серйозні наслідки для здоров‘я. 

Не багато хто замислюється над тим що, ще до народження дитини може відбуватися 

шкідливий вплив на нього. Може бути порушення батьківської сперми від активного 

куріння, або в утробі курящої матері може виникнути пошкодження тканин головного 

мозку та легень малюка, або при не дуже гарному розкладі це призведе до викидня. 

Найжахливіше що може статися це дитяча смерть впродовж першого року життя – синдром 

раптової смерті немовля. 

Під час куріння виділяється разом з тютюновим димом ряд токсичних речовин що 

викликають рак: нікотин (C10H14N2), окис вуглецю (CO), вуглекислота (CO2), оцтова 

кислота (CH3COOH)  та синильна кислота (HCH), азот (N) та так далі. Багато чинників 

впливають на те, що саме із хімічних речовин міститься в сигарах , наприклад , тип тютюну, 

який використовується при виробництві конкретного продукту, використання 

ароматизаторів (ментол та інші), спосіб копчення тютюнового виробу. Отже, не має 

безпечного рівня впливу тютюнового диму. 

Щодо впливу вторинного диму на організм дитини, він може визвати респіраторні 

інфекції, вушні інфекції, а також приступи астми. 

У дітей хворих на астму, чиї батьки курять в їх присутності тяжкі напади 

відбуваються набагато частіше, також у дітей можуть виникнути легеневі інфекції, алергії, 

онкозахворювання. Але на жаль, ці проблеми будуть супроводжувати малюка і в дорослому 

віці. Вплив тютюнового диму дратує дихальні шляхи і безпосередньо шкідливо впливає на 

серце і кровоносні судини. Це збільшує ризик серцевих захворювань приблизно на 25-30%. 

У США пасивне куріння, за оцінками, щорічно спричиняє майже 34000 смертей. Діти, які 

піддаються пасивному курінню в домашніх умовах, мають більший відсоток зараження 

гострими інфекціями грудної клітини, включаючи бронхіт, бронхіоліт і пневмонію. Ефект 

найбільш виражений у дітей віком до двох років. Вплив пасивного куріння також 

пов'язаний з хронічним риносинуситом у дітей (запалення носа та параназальних пазух). 

До речі, діти які піддаються пасивному курінню, можуть мати порушення нюхової функції, 

але дослідження в цій галузі обмежені. Одне невелике дослідження показало, що діти, які 
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живуть із батьком, який курив пачку цигарок на день, з більшою ймовірністю неправильно 

ідентифікують аромати порівняно з контрольною групою дітей, які не живуть із курящим. 

Є також  докази, що свідчать про зв'язок між впливом мимовільного вдихання диму і 

впливом на пізнання та поведінку. Є висока ймовірність проблем з поведінкою дитини та 

труднощів з навчанням. 

Деякі дослідження показують зв'язок між впливом вторинного тютюнового диму та 

шлунково-кишковими проблемами у дітей, такими як діарея та гастроентерит. Обмежені 

досліди показують зв'язок і з стоматологічними проблемами у дітей, такими як затримка 

розвитку зубів, карієс, поганіша прив'язка зубів до ясен і підтримуючих структур. 

Підводячи підсумок , хочу сказати що дійсно пасивне куріння призводить до ряду 

захворювань, які також є і невиліковні. 

  



January 20, 2023  |  Amsterdam, The Netherlands  |  Collection of scientific papers «SCIENTIA» 
. 

253 
 

SECTION 23. 
PHYSICAL CULTURE, SPORTS AND PHYSICAL THERAPY 

 

 
Андрійчук Юлія Тарасівна 

здобувач вищої освіти медичного факультету 

Тернопільський національний медичний університет 

імені І.Я.Горбачевського МОЗ України, м. Тернопіль, Україна 
 

Науковий керівник: Бондарчук Валентина Іванівна  

канд. біол. наук,  доцентка кафедри фізичної терапії, ерготерапії та фізичного виховання 

Тернопільський національний медичний університет 

імені І.Я.Горбачевського МОЗ України, м. Тернопіль, Україна 
 

 

 

АНАЛІЗ ЗАСОБІВ ФІЗИЧНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ  

ДІТЕЙ ПРИ ЛЕГКИХ ТА СЕРЕДНІХ 

ВИКРИВЛЕННЯХ ХРЕБТА 
 

Анотація. Фізична реабілітація дітей зі сколіозом є актуальною проблемою, яку намагаються 

вирішити вчені всього світу. Викривлення хребта порушує правильну конфігурацію хребта. Легкі 

та помірні викривлення хребта можуть бути вродженими та набутими, прямими та бічними. 

Вчені з різних країн світу стверджують, що фізична реабілітація має бути безперервним 

процесом, однак більшість опублікованих матеріалів присвячено проведенню фізичної реабілітації 

на стаціонарному етапі та в умовах реабілітаційного центру (в середньому 3 тижні). У науковій 

літературі є відомості про рекомендації щодо проведення реабілітаційних заходів в домашніх 

умовах, але не про комплексно структуровані рекомендації. Таким чином, цей фактор не тільки 

стримує батьків від використання певних методів фізичної реабілітації вдома, але й знижує 

ефективність їх застосування в лікарнях і реабілітаційних центрах. Захворювання на сколіоз або 

патологічне викривлення хребта є найбільш розповсюдженою серед інших хвороб опорно-рухового 

апарату у молодих людей. Частота сколіозу в різних вікових групах дітей і підлітків коливається 

від 3 до 17,3%. Актуальність теми вказує на те, що ефективність фізичної реабілітації дітей з 

легкими та помірними викривленнями хребта залежить від їх індивідуального реабілітаційного 

потенціалу, на який впливають супутня соматопатологія, загальний психофізичний стан, 

вегетативна регуляція, тощо. У огляді представлені засоби фізичної реабілітації  у лікуванні та 

профілактиці дітей з легкими та помірними викривленнями хребта. Відомо, що різними засобами 

фізичної реабілітації з врахуванням етіології та патогенезу захворювання вдається стабілізувати 

патологічні зміни хребта і навіть зменшити їх. 

 

 

Мета дослідження. Провести аналіз сучасної вітчизняної та зарубіжної літератури 

щодо засобів фізичної реабілітації дітей при легких та середніх викривленнях хребта. 

Завдання дослідження. Провести бібліосемантичний аналіз сучасних засобів 

фізичної реабілітації для дітей при легких та середніх викривленнях хребта. 

Матеріали та методи дослідження. У дослідженні застосовано бібліосемантичний 

аналіз засобів фізичної реабілітації дітей при легких та середніх викривленнях хребта в 

наступних електронних базах даних: Pub MED, Medline, Cinhal, Cochrane library і Google 

scholar. Під час пошуку оглядової статті проаналізовано анотації критеріями включення 

https://orcid.org/0000-0001-6906-2494
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якої  були: (1) фізична реабілітація дітей при легких та середніх викривленнях хребта, (2) 

засоби фізичної реабілітації / терапії дітей при легких та середніх викривленнях хребта, і 

(3) документи, написані англійською мовою. Якщо очікуваний критерій був знайдений, 

повний текст аналізувався. 

Результати досліджень та їх обговорення. Однією з важливих складових здоров’я  

дитини є її постава, адже постава - це положення тіла людини, що стоїть вільно, п’яти 

підняті, пальці ніг розведені на 450-500. Ознакою правильної постави є симетричне 

розташування частин тіла відносно хребта. Навичка правильної постави - умовний руховий 

рефлекс, який, як і інші навички, формується в процесі розвитку дитини та виховання [1-

3]. Хребет - жорстке стержень, що підтримує тулуб, голову і пояс верхніх кінцівок, а також 

«захисний футляр», який стабілізує спинний мозок. У той же час хребет - гнучкий ланцюг, 

який дозволяє тулубу згинатися і обертатися, і це пружна пружина, яка амортизує удари і 

поштовхи, також підтримує рівновагу тіла. Враховуючи те, що від постави залежить 

формування фізіологічних вигинів хребта, тоді при порушені постави у дітей 

спостерігається викривлення хребта (сколіоз, лордоз, кіфоз, кіфосколіоз) [2-4]. Деформації 

хребта можуть бути результатом вроджених вад (зрощені ребра, клиноподібний хребет), 

одностороннього паралічу від поліомієліту (фіксований сколіоз), неправильної постави або 

різниці в довжині ніг (функціональний сколіоз). Сколіоз - це бокове викривлення хребта, 

яке може розвиватися в різних місцях. Сколіоз визначається на стороні викривленої грані 

дуги викривлення  [4-5]. 

Бекірадзе, Л. Н., Пустовойт, Б. А. (2017) [4], Голеніщева Л.В., Пустовойт Б.А (2020) 

[5]  вказали, що розрізняють простий С-подібний сколіоз, і складний S-подібний сколіоз, 

який утворює два-три вигини в різних напрямках. Ці патологічні деформації можуть бути 

вродженими або набутими. У дитячому віці сколіоз може виникнути через звикання 

організму до неправильних положень, частого тримання в одній руці портфеля, 

неправильного сидіння за столом, тощо. Викривлення хребта може виникнути після рахіту, 

паралічу, радикуліту або внаслідок патологічної спадковості. Систематичні надмірні 

фізичні навантаження або навпаки недостатні фізичні навантаження також сприяють 

розвитку сколіозу [4-5]. 

Взагалі постава залежить від ступеня розвитку м’язових органів, м’язів шиї, спини, 

грудей, живота і нижніх кінцівок, а також від функціональної здатності м’язів, здатності 

тривалий час витримувати статичні навантаження відома [4,6]. А незамінним для 

виховання правильної постави є єдиний розвиток всієї мускулатури дитини, особливо 

м’язів, що утримують хребет у правильному положенні, що необхідно для створення 

єдиного м’язового корсета. Щоб допомогти йому підтримувати правильну поставу, його 

слід формувати за допомогою різних комплексів вправ [7-9]. 

Реабілітаційний процес дітей при легких та середніх викривленнях хребта 

комплексний. Разом із загальними терапевтичними вправами, гігієнічними засобами 

фізичної реабілітації, ортопедичними методами лікування застосовують засоби фізичної 

реабілітації такі як, основні це лікувально фізична культура, лікувально-реабілітаційний 

масаж. Також досить часто дані засоби реабілітації поєднують з допоміжним засобом 

фізичної реабілітації – кінезіотейтуванням [8, 10-11]. 

Лікувальна фізична культура є найважливішим засобом комплексного 
реабілітаційного процесу дітей при легких та середніх викривленнях хребта. Основними 
завданнями лікувально фізичної культури є [12-14]: попередження подальшого розвитку 
сколіозу, рання корекція деформації; розтягнення вкорочених м'язів і зв'язків на увігнутій 
стороні хребта і зміцнення м'язів і зв'язків на вигнутій опуклій стороні;  зміцнення м'язів 
спини і грудей, створення корсету і вирівнювання хребта; покращення діяльності дихальної 
та серцево-судинної систем; навчання та закріплення навичок правильної постави. Для 
вирішення цих завдань використовуються спеціальні терапевтичні вправи, це  «симетричні, 
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асиметричні й деторсійні». Зазвичай тренування тривають 30-60 хвилин на день, залежно 
від віку дитини, фізичного стану, тяжкості порушення та багатьох інших факторів. Курс 
складається з трьох обов'язкових частин - вступу, основної частини та заключної частини 
[15-16].  У табл. 1 нами запропонований взірець комплексу вправ, які входять в 
реабілітаційну програму для дітей при легких та середніх викривленнях хребта при 
вільному режимі рухової активності. 

Таблиця 1 
Взірець комплексу вправ для дітей при легких та середніх викривленнях хребта 

№ 
пп 

Вихідне положення Опис вправи 

Р
ах

у
н

о
к
 

Д
о

зу
в
ан

н
я
 

(к
-т

ь
 

п
о

в
то

р
ів

) 

Примітка 

1 
Стоячи ноги нарізно, 
руки на поясі. 

Тягнутися маківкою вгору 1-4 30 сек  

2 Стоячи ноги нарізно 

Піднятись на носки одночасно  
руки вгору, робимо вдих, 
Опускати руки через сторони вниз, 
робимо видих. 

1-2 
 

3-4 
2-3 хв 

Темп 
повільний 
Дихання 
довільне, 
ритмічне 

3 
Стоячи. Ноги на 
ширині плечей, руки 
на поясі 

Поворот тулубом вправо з 
відведенням правої руки – вдих 
В. П. – видих 
Те саме вліво 

1 
 

2 
3-4 

6-8 
Темп 
середній 

4 
Стоячи. Ноги  широко 
роз-ставлені, руки на 
поясі 

Нахил тулуба вправо з одночасним 
заведенням лівої руки за голову 
В.п. 
Те саме вліво 

1 
 

2 
3-4 

8-10 

Темп 
середній. 
Дихання 
довільне 

5 Стоячи руки на поясі. 
Зігнути коліно під кутом 90°,  
Витягнути ногу вперед, 
Те саме повторити другою ногою 

1 
2 
 

3-4 

5-6 
Тягнутися 
маківкою 
вгору 

6 
Стоячи. Ноги на 
ширині плечей, руки 
на поясі 

Колові рухи тазом за 
годинниковою стрілкою 
Це саме проти годинникової 
стрілки 

1-4 
 

5-8 
8-10 

Темп 
середній. 
Дихання 
довільне 

7 
Стоячи. Ноги на 
ширині плечей, руки 
на поясі 

Руки в сторони з нахилом тулуба 
вперед 
В.п. 

1 
 

2 
8-10 

Темп 
середній. 
Дихання 
довільне 

8 
Стоячи. Ноги на 
ширині плечей, руки 
на поясі 

Глибоке дихання  2-3 хв  

9 Лежачи на спині 
Підняти праву ногу 
В.п. 
Те саме для лівої ноги 

1 
2 

3-4 
6-8 

Темп 
середній. 
Дихання 
довільне 

10 Лежачи на спині 
Підняти праву руку 
Опустити праву руку 
Те саме для лівої руки 

1 
2 

3-4 
8-10 

Темп 
середній. 
Дихання 
довільне 

11 Лежачи на спині 
Руки вгору 
Руки в сторони – вдих 
В.п. - видих 

1 
2 
3 

8-10 
Темп 
середній 
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Продовження табл. 1 

№ 
пп 

Вихідне положення Опис вправи 

Р
ах

у
н

о
к
 

Д
о

зу
в
ан

н
я
 

(к
-т

ь
 

п
о

в
то

р
ів

) 

Примітка 

12 Лежачи на спині Імітація їзди на велосипеді  1 хв 

Темп 
середній. 
Дихання 
довільне 

13 

Лежачи на боку, 
випукла сторона 
деформації на валику, 
ноги розведені 

Підняти руку вгору,  
 
В.п. 
 

1-2 
 

3-4 
8-10 

Темп 
повільний 
Дихання не 
затримувати 

14 

Лежачи на животі, 
рука на ввігнутій 
стороні деформації 
витягнута вгору, 
друга - зігнута в 
ліктьовому суглобі, 
долонею до підлоги. 

Припідняти верхню частину 
тулуба від підлоги 
 
В.п. 
 

1-2 
 

3-4 
10-12 

Темп 
середній. 
Дихання 
довільне 

15 

Лежачи  на животі, 
руки зігнуті у 
ліктьових суглобах, 
долоні до підлоги. 

Відвести ногу на випуклій стороні 
деформації (при сколіозі 
поперекового відділу). 
В.п. 

1-2 
 

3-4 
10-12 

Темп 
середній. 
Дихання не 
затримувати 

16 

Лежачи  на животі, 
кисті на потилиці, 
нога на випуклій 
стороні деформації 
(при сколіозі 
поперекового відділу) 
- відведена в сторону. 

Відвести кисті назад — вдих. 
  
Повернутись у в. п. — видих. 

1-2 
 

3-4 
8-10 

Темп 
повільний 
  

17 
Лежачи на боку, на 
ввігнутій стороні 
деформації. 

Підняти пряму ногу вгору. 
В. п. 

1-3 
 

4 
8-10 

Темп 
повільний 
  

18 Лежачи на спині 

Підняти руки – вдих 
Руками захватити ліву ногу і 
притиснути до живота – видих 
В.п. 
Це саме для правої ноги 

1 
2 
 

3 
4-6 

6-8 
Темп 
середній 
 

19 
Стоячи в упорі на 
колінах. 

Руку на ввігнутій стороні 
деформації грудного відділу 
витягнути вгору, одночасно 
протилежну ногу підняти назад. 
В.п. 

 
1-3 

 
 

4 

6-8  
Спина 
пряма 

20 Стоячи. Руки опущені 

Руки вгору, потягнутися вперед, 
відставити праву ногу на носок 
назад – вдих 
В.п. – видих 
Це саме для лівої ноги 

1 
 
 

2 
3-4 

6-8 
Темп 
середній 

21 Стоячи. Руки опущені Ходьба із сповільненням темпу  3 хв 
Дихання 
довільне 

22 
Стоячи. Ноги на 
ширині плечей 

Підняти руки – вдих 
Розслабити руки, вільно опустити 
вниз - видих 

1-2 
3-4 

8-10 
Темп 
середній 
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Продовження табл. 1 

№ 
пп 

Вихідне положення Опис вправи 

Р
ах

у
н

о
к
 

Д
о

зу
в
ан

н
я
 

(к
-т

ь
 

п
о

в
то

р
ів

) 

Примітка 

23 Стоячи. Руки опущені 
Потрушування 
напіврозслабленою лівою ногою 
Це саме правою ногою 

1-4 
 

5-8 
8-10 

Дихання 
довільне 

24 
Стоячи. Ноги на ширині 
плечей, руки на поясі 

Глибоке дихання  2-3 хв  

 [авторська розробка] 

 
У вступній частині необхідно налаштуватись на заняття, підготуватись до виконання 

основних вправ. Навантаження у вступній частині невеликі.  У основній частині застосовують 
спеціальні вправи, які ціле направлені на розтягнення та укріплення м’язів, вправи для 
тренування рівноваги і координації рухів, загально-розвиваючі вправи з підвищеним 
навантаженням. Комплекси вправ слід підбирати у співвідношенні з індивідуальними 
особливостями порушень постави і загального фізичного розвитку. В заключній частині 
навантаження постійно зменшується, організм переходить в стан спокою [2,6,8]. 

При сколіозі не можна відразу зміцнювати  м’язи спини. Вправи необхідно підбирати 
відповідно до початкового стану всього тіла, хребта і поздовжніх м'язів. Коли організм 
ослаблений  велике навантаження може тільки нашкодити. Надмірно інтенсивні або погано 
організовані тренування можуть погіршити стан опорно-рухового апарату. Традиційно 
однією з головних рекомендацій при проблемах з хребтом є тренування м’язового корсета. 
Але перш ніж цілеспрямовано тренувати розтягнуті та ослаблені м'язи, необхідно дати їм 
можливість розслабитися і розтягнути укорочені м'язи-антагоністи, зміцнюючи організм і 
готуючи його до підвищених навантажень. Перенапружені, м’язи які спазмовані згинають 
хребет там, де це не повинно, і борються з роботою м'язів, які повинні тягнути хребет у 
протилежному напрямку. На початку курсу тренувального навантаження  широко 
застосовуються вправи  з вихідного положення лежачи, яке надає можливість зменшити 
напруження з м’язів. Варто врахувати те, що вправи слід виконувати обережно, які 
потребують великої м’язової сили [8, 14, 16]. 

У реабілітаційному процесі важливе значення має масаж, тому Таможанська Г.В., Рогач 
Д.О. (2016) [14], Момот  О. П. (2015) [8], та Уська В. Р. (2015) [9] відмічають, що лікувально-
реабілітаційний масаж є одним з засобів фізичної реабілітації для дітей при легких та 
середніх викривленнях хребта, що застосовується при консервативному і оперативному 
методі лікування даної патології. Основними завданнями лікувально-реабілітаційного 
масажу для дітей при легких та середніх викривленнях хребта є підвищення загального 
тонусу м’язів, покращення кров’яного  та лімфатичного обігу, нормалізації тонусу 
знесилених і напружених м'язів, зменшення больового синдрому за умови наявності, 
корекція деформації як хребта, так і всього тулуба  [8,9,14].  Стерхов  Р.В., Стерхова Г.В., 
Бурая  Т. А. (2005) [11], Афанасьєв С.М.,  Бурдаєв К.В. (2018) [16] представлена методика 
масажу при сколіозі І, II і III ступеня, де вказали, що для пацієнтів з І-им ступенем 
застосовують усі прийоми масажу для зміцнення м'язів. Сколіоз II-го і III-го ступенів вимагає 
диференціації методики з урахуванням клінічних форм ураження. При виконанні лікувально-
реабілітаційного масажу застосовуються всі прийоми масажу на ослаблені м'язи і м'яку 
вібрацію на вкорочені м'язи. На ребровий горб доцільно застосовувати лише легке 
постукування пальцями. Під час процедури масажу дитину кладуть на рівну горизонтальну 
поверхню, лежачи на спині, животі або боці. У положенні лежачи на животі  руки пацієнта 
лежать уздовж тіла або зігнуті на грудях, а голова лежить рівно або відвернена від грудного 
сколіозу. У положенні на боку (протилежний бік грудного сколіозу), вкладають одну руку 
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під голову, а іншу на груди для рівноваги. В положенні на спині, вкладають руки вздовж тіла, 
підкладають під голову невелику подушку  [11,16]. 

Стерхов  Р.В., Стерхова Г.В., Бурая  Т. А. (2005) [11], Афанасьєв С.М.,  Бурдаєв К.В. 
(2018) [16] наголошують на необхідності дотримання масажистами послідовності 
призначених вихідних положень по відношенню до ділянки, що масажується. Завдяки 
подвійному викривленню хребта в різних його відділах, спина умовно ділиться на чотири 
частини - два грудних і два поперекових хребця, кожен з яких вибірково прикладається 
різними прийомами. Варто врахувати те, що масажують пояс верхніх кінцівок, передню 
поверхню грудної клітки, бічну її поверхню зі сторони грудного сколіозу [11,16]. При 
сколіозі масаж діє як пасивна корекція. Він готує нервово-м'язовий апарат до фізичних 
навантажень і посилює фізіологічний вплив на організм. Як правило, масажуються довгі 
м’язи спини (вздовж хребта), м’язи, що з’єднують лопатки між собою, і м’язи, що підводять 
лопатки до грудей. При масажі передньої черевної стінки особливу увагу приділяють 
зміцненню косих м'язів [14,18]. Техніка масажу при грудному сколіозі С-типу:  масаж 
спини; масаж шиї та трапеції; масаж руки на боці випуклої дуги; масаж передньої поверхні 
грудини; масаж живота. Техніка масажу попереку при сколіоз типу С:  масаж спини; масаж 
тазової області;  масаж ноги на боці випуклості дуги; масаж живота. 

Реабілітаційний процес S-подібного сколіозу, що охоплює грудопоперековий відділ 
хребта, можна застосовувати в поєднанні з описаними вище прийомами масажу. Масаж при 
сколіозі необхідно поєднувати з коригуючою гімнастикою, тобто спеціальними вправами, 
спрямованими на виправлення викривлень хребта і зміцнення м'язового корсету. Курс 
лікування: 12-16 процедур, спочатку 4-8. Програма щоденна, наступна – через день [3, 14,18]. 

Методика лікувального реабілітаційного масажу за А.В. Кондрашова при лікування 
дітей при легких та середніх викривленнях хребта має свої особливості. В даному випадку 
масаж при легких та середніх викривленнях хребта у дітей визначається трьома основними 
компонентами: силою, темпом і тривалістю. Автори М.І. Фонарьов, Г.А. Фонарьова 
наголошують на тому, що лікувальний ефект фізичних вправ у курсу реабілітаційної 
програми за допомогою лікувального реабілітаційного масажу посилюється. При легких та 
середніх викривленнях хребта масаж використовується у методиці лікувальної фізичної 
культури  разом з фізичними вправами та допоміжними засобами реаблітації, наприклад, 
кінезіотейпування [4, 14,18].  В останні роки специфіка методики кінезіотейпування 
дозволила розглядати її застосування як альтернативного методу корекції деформацій 
хребта, при лікуванні порушень постави та початкових стадій викривлень хребта. 
Кінезіотейпування, як ефективний метод корекції постави, особливо важливе в діагностиці 
ранніх захворювань опорно-рухового апарату. Методика заснована на знерухомленні 
м'язових волокон на певних анатомічних ділянках, стимулюючи м'язи за рахунок впливу 
на пропріорецептори. У поєднанні з лікувальною гімнастикою тейповий масаж при легких 
та середніх викривленнях хребта дозволяє: 1. зняти напругу м'язів спини; 2. відновити 
пошкоджені ділянки хребта без жорсткої іммобілізації [7, 11, 16]. 

Результати бібліосистематичного огляду літературних джерел вказали на те, що в 
системі фізичної реабілітації лікування дітей при легких та середніх викривленнях хребта 
одним із основних є лікувальна фізична культура у поєднанні з лікувально-реабілітаційним 
масажем. Бакалюк Т., Барабаш С., Бондарчук В. (2022) [17] відмічають у дидактичних 
матеріалах основні практичні навички фізичного терапевта при порушеннях діяльності 
опорно-рухового апарату і неврологічних розладах. Варто відмітити, що в описі кожної 
навички представлено необхідне оснащення, підготовку та покроковий алгоритм її 
виконання що є доцільним у роботі з дітьми при легких та середніх викривленнях хребта. 

Висновки. За результатами бібліосемантичного аналізу засобів фізичної реабілітації 
дітей при легких та середніх викривленнях хребта в наступних електронних базах даних: 
Pub MED, Medline, Cinhal, Cochrane library і Google scholar уточнено, що реабілітаційний 
процес дітей при легких та середніх викривленнях хребта це комплекс застосування засобів 
фізичної реабілітації. В основному застосовують лікувальну фізичну культуру, лікувально-
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реабілітаційний масаж, також часто поєднують з допоміжним засобом фізичної реабілітації – 
кінезіотейтування. Лікувальна фізкультура є найважливішим засобом комплексного 
лікування та профілактики дітей при легких та середніх викривленнях хребта. 

З врахуванням огляду літературних джерел подальші наші дослідження передбачають 
вивчення та аналіз  антропометричних показників у дітей при легких та середніх 
викривленнях хребта. 
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ВАЖКА АТЛЕТИКА - СПОРТ  
ДЛЯ ОБДАРОВАНИХ СИЛОЮ ДІТЕЙ 

 
Важка атлетика не найпопулярніший спорт серед дітей. Батьки побоюються віддавати 

дитину в цей спорт, вважаючи, що заняття згубно позначаться на здоров'ї підлітка, але 
багато хто з цих страхів – це просто міфи, не підтверджені офіційною медициною. 

На сучасному етапі розвитку важкоатлетичного спорту в нашій країні і за кордоном 
накопичений величезний досвід і зібрано значний науково-методичний матеріал, 
пов'язаний з підготовкою штангістів різної спортивної кваліфікації та віку. Світові 
досягнення штангістів і їх постійне зростання вже давно привели до розуміння фахівцями 
того, що цілеспрямована підготовка спортсменів високого класу в цьому виді спорту може 
досить ефективно здійснюватися лише за умови залучення до таких занять дітей та 
підлітків з 11-12 років, а в деяких випадках - навіть з більш раннього віку. За останні 
десятиліття отримані досить позитивні результати досліджень процесу багаторічної 
підготовки юних штангістів, які в цілому показали, що при правильному, методично 
грамотному підході і ефективний контроль такі заняття з вагами в даному віковому періоді 
не призводять до яких-небудь несприятливих наслідків у здоров'ї юних атлетів, а 
найголовніше - не затримують зростання. 

Спочатку важка атлетика була доступна тільки чоловікам, але сьогодні цим видом 
спорту успішно займаються і жінки. Хлопчики і дівчатка приходять в секції в основному 
по стопах батьків або за порадою друзів. Найчастіше саме батьки дівчаток проти занять в 
секціях важкої атлетики, адже вони переживають за їх здоров'я і фізичний розвиток. Але за 
данними медичних досліджень, спортсменки-важкоатлетки насправді не відчувають 
проблем з вагітністю, пологами або гормональним фоном, адже цей спорт не сприяє 
прийому стероїдів, гормональних препаратів та інших добавок для збільшення маси тіла. 
Окремо наголошується на важливості силових тренувань для дівчаток, адже саме жінки 
перебувають у групі підвищеного ризику розвитку дегенеративного захворювання кісток – 
остеопорозу. Високий рівень фізичної активності в цілому і тренування в силовому стилі, 
зокрема, мають додаткову перевагу в період перед статевим дозріванням. Це тим, що 
дівчатка можуть сильніше зміцнити кісткову масу саме у передменструальний період. 
Важка атлетика, в першу чергу, дає можливість для самореалізації. Завдяки цьому дівчата 
відрізняються від інших і можуть піднятися на сходинку вище. А ще всі дівчатка, які 
займаються важкою атлетикою, дуже сильні не тільки фізично, а й морально. 

Як повідомляють фахівці AIS, немає точних рекомендацій, з якого віку діти можуть 
тренуватися в силовому виді. Наприклад, в країнах Європи в секції приймають дітей вже з 
5 років. За останніми дослідженнями ранній запис в секцію важкої атлетики серйозно 
підвищує шанси на успішну спортивну кар'єру. У молодших групах немає як такої роботи 
з залізом, в основі тренуваннь лежить робота на техніку, а також робота з власною вагою. 
Діти займаються в основному загальною фізичною підготовкою, яка дозволяє підготувати 
тіло до більш серйозних навантажень. Важка атлетика, як і інші види спорту, для дітей в 
першу чергу підвищує витривалість і загартовує характер. Але є у цього виду спорту і 
відмінні риси. Робота з залізом серйозно підвищує самооцінку. Дитина розуміє, що 
займається важкою працею, долаючи себе і свої страхи, в результаті він стає впевненим у 
собі, врівноваженим і цілеспрямованим. Також цей спорт, при дотриманні спортивної 
дисципліни, сприяє зміцненню здоров'я, зміцнює: 

• Зв'язки і м'язи; 
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• Серцево-судинну систему; 

• Дихальну систему; 

• Нервову систему. 
Крім цього заняття подарують дитині міцне і гнучке тіло, позбавлять його від проблем 

пов'язаних із зайвою вагою, посприяють гармонійному розвитку всіх груп м'язів, 
формування стрункої фігури. З мінусів можна виділити високий ризик травматизму. Але 
слід зазначити, що травми в цьому виді спорту найчастіше зустрічаються від недотримання 
техніки безпеки і режиму тренувань. При тренуваннях з дітьми головний упор повинен 
робитися на знайомство з силовими тренуваннями, навчання правильної техніки виконання 
вправ, безпеку та задоволення дитини, а не на гонитву за результатами. 

Рекомендації для безпечних та ефективних тренувань: 

• Поруч із дитиною має займатися сертифікований тренер, який знає, як працювати 
з дітьми. 

• В ідеалі, заняття повинні проходити віч-на-віч, особливо якщо йдеться про 
тренування новачка. 

• Для кожної дитини повинні встановлюватися розумні та досяжні цілі, засновані на 
її бажаннях та здібностях. 

• Під час тренувань використовуйте різноманітний інвентар, включаючи вільні ваги, 
спеціалізовані дитячі тренажери, еспандери, медичні м'ячі та вагу власного тіла дитини. 

• Перед початком силового тренування необхідно приділити 10 хвилин аеробній 
роботі (розминці), а після завершення тренування – затримці та розтяжці. Починайте з 6 
вправ на тренуванні, виконуючи по 8-15 повторень по 1 підходу на вправу. Використовуйте 
вагу обтяження або рівень опору, з яким дитина впорається без сильного напруження в 
останніх повтореннях. 

• Обов'язково страхуйте дитину під час виконання вправ. 

• Головний наголос - на ідеальну техніку виконання вправи, а не підвищення 
робочих ваг. 

• Дитина повинна відпочивати між підходами стільки, скільки їй потрібно. 

• Акцентуйте увагу на принципах здорового харчування та значенні кальцію в 
раціоні дитини. 

Критично важливо приділяти особливу увагу достатню гідратацію дитини, тобто 
потрібно пити воду під час тренування. Також через незрілу терморегуляторну систему 
дітям не можна тренуватися в умовах високої температури та вологості. 

ВИСНОВКИ 
Важка атлетика для дітей – це планомірні заняття з поетапним зростанням 

навантажень і пильною увагою тренера. Записавши дитину в хорошу секцію з досвідченим 
наставником, ви можете не переживати про шкоду здоров'ю дитини. Більш того заняття 
допоможуть йому підвищити самооцінку, стати впевненим і цілеспрямованим. Це 
відмінний вибір для для тих, кого природа обдарувала силою і наполегливістю. 
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ОПТИМІЗАЦІЯ ФІЗИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ ЮНИХ 

ЛИЖНИКІВ-ГОНЩИКІВ ЗА ДОПОМОГОЮ ВПРАВ 

НА КООРДИНАЦІЮ 
 

Вступ./Introductions. Лижні перегони за своєю специфікою сучасної змагальної 
діяльності дозволяє віднести їх до видів спорту зі складною техніко-тактичною діяльністю, 
що потребує високого рівня розвитку координаційних здібностей. Це пояснюється тим, що 
спортсмен на високій швидкості повинен швидко і точно оцінювати обстановку, що 
постійно змінюється, і приймати вірне рішення, вміти долати раптово виникаючі 
перешкоди в гонці з масового старту, вміти реагувати на різку зміну напрямку і швидкості 
руху суперників у спринтерських перегонах. Спортсмени при пересуванні на лижах більшу 
частину часу перебувають у одноопорному ковзанні, що висуває підвищені вимоги до рівня 
розвитку координації рухів, рівноваги та балансу, які мають вплив на довжину кроку, на 
швидкість та якість проходження різноманітних за складністю поворотів, віражів, 
розворотів та інше [4, 5, 7, 8]. 

На думку фахівців [1, 2, 3, 8], вік 10–12 років є найбільш сприятливим для початку 
вивчення техніки лижних ходів і для розвитку в процесі занять усіх фізичних якостей. 

На етапі базової підготовки юних лижників-гонщиків здійснюється закріплення 
набутих навичок та відбувається подальший розвиток фізичних якостей [6, 7]. 

Це стало основою для оптимізації тренувального процесу юних лижників-гонщиків 
11-12 років за допомогою вправ на координацію. Актуальність проблеми обумовлено 
необхідністю проведення наукових досліджень в напрямку подальшого вдосконалення 
тренувального процесу юних лижників-гонщиків. 

Мета роботи./Aim. Дослідити вплив вправ для розвитку координаційних здібностей 
на зміни у фізичній підготовленості юних лижників. 

Матеріали та методи./Materials and methods. У дослідженні взяли участь 24 
спортсменів віком 11-12 років, зі стажем занять лижними перегонами від 3 років, кваліфікація 
спортсменів І - ІІ юнацькій розряд. Дослідження проходили протягом 3 місяців. Контрольна 
група займалася за традиційною програмою для ДЮСШ, тоді як експериментальна група 
займалась за методикою, яка передбачала спеціальні вправи на розвиток координаційних 
здібностей, які проводились чотири рази на тиждень по 30 хвилин. 

Для оцінки рівня розвитку координаційних здібностей використовувався метод 
стабілізації. 

Для визначення спеціальної фізичної підготовленості, проводився тест подолання 
дистанцію 1000 м класичним і ковзанярським стилем на лижоролерах. 

Тести були обрані з урахуванням рекомендацій програми для ДЮСШ з лижних гонок 
та можливості їх виконання в стандартних умовах. У роботі використані методи: аналіз 
науково-методичної літератури, опитування, педагогічне спостереження, педагогічне 
тестування, педагогічний експеримент, методи статистичної обробки. Усі обчислення 
здійснювалися за програмою STATISTICA 6.0, SPSS та Excel. 

mailto:skotlyar71@gmail.com
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Результати та обговорення./Results and discussion. В результаті опитування 
тренерів з лижних перегонів було виявлено, що вони в процесі тренувань юних лижників-
гонщиків приділяють увагу наступним проявам координаційних здібностей, як баланс на 
одній нозі – 18,5%, імітація рухових дій перед дзеркалом – 16,8%, вправи на рівновагу – 
15,2%, вправи на розслаблення та напруження м’язів  – 12,2%, вправи на тренажерах 
"BOSU" – 8,8%. 

В результаті проведеного кореляційного аналізу між показниками проходження 
дистанції 1000 м класичним стилем і показниками які характеризують координацію, 
рівновагу та баланс, виявлено високий зв'язок: динамічної рівноваги (r=0,89); здатністю до 
узгодженості і ритмічності рухів (r=0,95); координації рухів (r=0,76). 

Між показниками проходження дистанції 1000 м ковзанярським стилем і показниками: 
динамічної рівноваги (r=0,92); здатністю до узгодженості і ритмічності рухів (r=0,86); здатність 
до оцінки і регуляції динамічних і просторово-часових параметрів рухів (r=0,78); час 
збереження стійкості пози (r=0,74); рухова пам'ять (r=0,70); координації рухів (r= 0,86). 

Для оцінки рівня розвитку координації, статичної рівноваги та балансу 
застосовувався методи стабілізації. 

Так, в кінці досліджень в тесті стійка лижника з відкритими очима становило 
спортсмени контрольної групи отримали результат 81,92%, а експериментальної – 86,95%; 
в тесті із зачиненими очима контрольна група – 69,67%, експериментальна група – 75,17%; 
в тесті за методикою Яроцького було отримано результати контрольна група – 66,17%, 
експериментальна група – 76,33%. За усіма показниками тестів на рівновагу та баланс, 
спортсмени експериментальної групи отримали кращі результати. 

В результаті проведення тестувань фізичної підготовленості було виявлено 
статистичні зміни в результатах експериментальної групи в тестах на лижоролерах 1000 м 
класичним (t=2,16; p<0,05) та ковзанярським стилем (t=2,07; p<0,05), а також у тесті 
човниковий біг 4х9 м (t=2,43; p<0,05). Зміни показників відбулися у спортсменів 
контрольної і експериментальної груп, але у спортсменів які займалися за 
експериментальною методикою було  визначено більше вагомі зміни у тестових 
показниках (табл. 1). 

Кількісний аналіз результатів педагогічного тестування фізичної підготовленості 
показав, що більш значущими і достовірними (p≤0,05) були зміни у розвитку фізичних 
здібностей спортсменів експериментальної групи, особливо у розвитку швидкості, 
координації і спритності, а також підвищилися показники засвоєння технічної підготовки. 

Таблиця 1 
Результати тестових показників фізичної підготовленості юних лижників 11-12 років 

контрольної і експериментальної груп, (n1= n2=12) 

Тести 

Контрольна група Експериментальна група 

До Після До Після 

X1+m1 X2+m2 X1+m1 X2+m2 

Лижоролери класичний стиль 
1000 м, с 

346,5 + 24,3 332,1 + 21,8 367,7 + 29,1 301,1 + 10,1 

t, P t=0,44 (p>0,05) t=2,16 (p<0,05) 

Лижоролери ковзанярський стиль 
1000 м, с 

311,2 + 27,1 301,9 + 18,1 330,9 + 31,8 258,7 + 14,3 

t, P t=0,29 (p>0,05) t=2,07 (p<0,05) 

Човниковий біг 4х9 м, с 16,8 + 0,17 16,5 + 0,15 17,4 + 0,46 16,2 + 0,18 

t, P t=1,32 (p>0,05) t=2,43 (p<0,05) 

Стрибки у довжину з місця, см 198,8+12,54 203,1+11,81 188,1+15,63 201,9+14,01 

t, P t=0,25 (p>0,05) t=0,66 (p>0,05) 

Десятискок з місця, м 24,76+1,68 25,64+1,76 22,81+2,51 25,31+1,69 

t, P t=0,36 (p>0,05) t=0,83 (p>0,05) 

[авторська розробка] 
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Висновки. Проведені дослідження, впливу вправ на розвиток координації на 

показники фізичної підготовленості юних лижників-гонщиків 11-12 років, виявили, що на 

рівень розвитку спеціальної фізичної підготовленості і результати у лижних перегонах 

класичним і ковзанярським стилем покращилися після застосування даної методики. 

Розвиток координаційних здібностей вносять вагомий внесок у сукупний результат в 

лижних перегонах.  
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АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ВПЛИВУ МОНІТОРИНГУ 

АРТЕРІАЛЬНОГО ТИСКУ У ДІАГНОСТИЦІ ТА 

ЛІКУВАННІ АРТЕРІАЛЬНОЇ ГІПЕРТЕНЗІЇ 
 

Вступ.  «Хвороба століття» чи «хвороба цивілізації» - саме так визначають таке 

захворювання як гіпертонія. Артеріальна гіпертензія (АГ) або підвищення артеріального 

тиску є серйозним захворюванням та збільшує ризик розвитку серцево-судинних 

захворювань, захворювань головного мозку , нирок, і, на жаль, залишається одною  з 

основних причин передчасних смертей у всьому світі. 

За даними ВООЗ АГ страждає понад 1,13 мільярда людей у всьому світі та вражає 

кожного четвертого чоловіка і кожну п'яту жінку. Згідно інформаційного бюлетеня ВООЗ, 

в Україні, станом на 2019 р., 34.8% дорослого населення хворіють на гіпертонічну хворобу. 

За віковим діапазоном група 18-29 років складає 12.7% , а показники у групі 60-69 років 

зростають до 71.1%. Орієнтовна кількість хворих на АГ станом на 2019 рік складала  

10,8 млн. 

Мета роботи. Метою роботи було проаналізувати важливість своєчасної діагностики 

АГ шляхом регулярного контролю артеріального тиску. 

Матеріали і методи. Матеріалом дослідження були практичні рекомендації, 

аналітичні дані ВООЗ та провідних організацій у сфері кардіології за період 2020-2022 

роки. Методи дослідження: інформаційний, статистичний, бібліографічний. 

Результати та обговорення. Імперський коледж Лондона та ВООЗ провели перший 

великий комплексний аналіз світової динаміки поширеності гіпертонії, показників її 

діагностики, фармакотерапії  та контролю, результати якого були опубліковані в журналі 

«Lancet» (Lancet 2021 Sep 11). Період для дослідження був обраний достатньо масштабний 

- з 1990 по 2019 рр. Було охоплено понад 100 млн осіб у із 184 країн світу вікового діапазону 

30–79 років і проаналізовано зафіксовані показники артеріального тиску та дані про 

лікування. Згідно цього дослідження, за останні 30 років кількість гіпертоніків серед 

дорослих збільшилося майже у двічі - з 650 млн до 1,28 млн осіб. У ході дослідження також 

було виявлено зменшення зростання захворювання у багатих країнах та збільшення у 

країнах з низьким та середнім рівнем доходу. Також дослідження виявило суттєві 

прогалини в охопленні діагностикою та лікуванням. Близько 580 млн. гіпертоніків (41% 

жінок і 51% чоловіків) не здогадувалися про своє захворювання, тому що ніколи не 

проходили діагностику. 

https://orcid.org/0000-0003-3218-2702
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Глобальні практичні рекомендації щодо гіпертонії від 2020 р. (International Society of 

Hypertension global hypertension practice guidelines) рекомендують діагностувати 

гіпертензію, коли систолічний артеріальний тиск людини становить ≥140 мм рт.ст. та/або 

його діастолічний тиск ≥90 мм рт.ст. після повторного обстеження та наводять 

класифікацію гіпертонічної хвороби, яка визначена нижче (табл. 1.) 

Таблиця 1 

Класифікація гіпертонічної хвороби за даними офісної крові вимірювання тиску 

 
Взято з [2] 

 

Підвищення артеріального тиску (вище 140/90 мм рт.ст.) може супроводжуватись 

головним болем( найчастіше — в потиличній чи тім’яній частині), слабкістю, нудотою, 

періодичним шумом у вухах, потемнінням в очах та запамороченням, болями в грудях. 

Потрібно відмітити, що ці симптоми проявляються далеко не завжди, оскільки гіпертонія 

часто не подає тривожних сигналів і протікає безсимптомно. Важливим аспектом лікування 

артеріальної гіпертензії є контроль артеріального тиску (АТ). У рекомендаціях щодо 

гіпертензії 2022 ACC/AHA (American College of Cardiology/American Heart Association) 

суттєвий наголос зроблено на стратегії вимірювання АТ в будь-яких умовах, де потрібні 

достовірні вимірювання артеріального тиску. 

Висновки. Таким чином, враховуючи актуальні рекомендації провідних організацій 

світу щодо лікування та діагностики АГ, точність вимірювання, відсутність поширених 

«помилок», зроблених під час вимірювання АТ, допомагають обрати лікарю необхідну 

стратегію лікування АГ, запобігти небезпечним ускладненням, адже успіх в лікуванні, 

багато в чому залежить від пацієнта. 
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1. Worldwide trends in hypertension prevalence and progress in treatment and control from 1990 to 
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Prevention, Detection, Evaluation, and Management of High Blood Pressure  
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КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЬ 

ФАРМАЦЕВТИЧНОГО ПІДПРИЄМСТВА  

У ПЕРІОД ПАНДЕМІЇ COVID-19 
 

Наразі проблема ефективно функціонуючих підприємств в національній економіці в 

умовах пандемії є достатньо актуальною, бо національні та світова економіка потерпає від 

карантинних наслідків, спричинених пандемією COVID19, українська економіка не є 

винятком. В умовах глобалізації, деформацій на ринку праці з’являється проблема 

визначення нових можливостей для підтримання конкурентних позицій суб’єктів 

господарювання. Фармацевтична сфера наразі отримує найбільше переваг від пандемії, а 

тому дослідження конкурентоспроможності таких компаній є актуальним на даний період 

часу [1]. 

Оскільки на сьогоднішній день більшість ТОП-фармацевтичних компаній все ж таки 

мають більш менш однаковий набір послуг, які можуть запропонувати своїм клієнтам, то, 

як правило, можливість конкурувати можна добре прослідкувати під час якихось 

кардинальних змін у світі, економіці і т.д.. Саме тому метою нашого дослідження було 

вивчення засад управління конкурентоспроможністю фармацевтичного підприємства в 

умовах глобальної пандемії на прикладі регіональної аптечної мережі. 

Одним із факторів, які впливають на конкурентоспроможність підприємства – є 

плинність професійних кадрів. Тому на першому етапі нашого дослідження ми 

проаналізували цей показник і виявили, що в період пандемії (2020-2022 р.р.) коефіцієнт 

плинності кадрів виявився на 2% нижчим від попередніх років і становив 8%. При тому в 

період 2020-2021 року не зафіксовано скорочення професійних кадрів (фармацевтів) для 

збереження прибутковості підприємства та ФЗП, а заробітна плата виплачувалася в 

повному обсязі всім співробітникам. 

Провівши анкетування співробітників цієї аптечної мережі ми виявили, що досягати 

поставлених цілей підприємства в період пандемії дозволило те, що в період 2019-2021 на 

підприємстві впроваджувалися інструменти управління, які дозволили в свою чергу якісно 

виконувати  поставленні задачі, не дивлячись на початок пандемії та її суттєвий вплив на 

економіку країни та на інші фармацевтичні підприємства. 

За рахунок того, що були налагодженні процеси в компанії, наприклад, довелося 

уникнути дефектури необхідних товарів для клієнтів на аптеках, правильно розрахувавши 

попит населення та вчасно доставляти необхідний товар в аптеки для якісного задоволення 

потреб населення. 

На другому етапі нашого дослідження ми провели анкетування серед клієнтів даної 

мережі. Опитано було 100 респондентів. 60% опитуваних вказали, що продовжували 
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користуватися послугами цієї мережі, тому що в аптеках був наявний необхідний 

асортимент, 25% - тому що фірма запровадила додаткову послугу з доставки необхідного 

товару «до дверей» клієнта, 15% - що фармацевти були ввічливими та спокійними 

незважаючи на важкий психоемоційний стан та паніку клієнтів. 

Тому упевнено можна сказати, що навіть в період пандемій, аптечні мережі хочуть та 

можуть залишатися конкурентоспроможними, що в свою чергу може вказувати на 

дотримання цінностей компанії та турботу про своїх клієнтів. 
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МАРКЕТИНГОВИЙ АНАЛІЗ РОЗДРІБНОГО 

СЕГМЕНТУ ФАРМАЦЕВТИЧНОГО РИНКУ 

ЛІКАРСЬКИХ ЗАСОБІВ ДЛЯ ПАЦІЄНТІВ ІЗ 

НАДМІРНОЮ МАСОЮ ТІЛА ТА ОЖИРІННЯМ 
 

Ожиріння – одна з найскладніших медико-соціальних проблем сучасності. Результати 
численних клініко-експериментальних досліджень переконливо довели, що надмірне 
накопичення жирової тканини є першопричиною розвитку тяжких супутніх захворювань 
фактично всіх органів та систем людського організму включно із серйозними 
психосоціальними проблемами [1]. 

Одна із причин глобалізації загрози ожиріння пов’язана, з-поміж іншого, і з його 
економічними наслідками. При цьому загальна вартість ожиріння складається із прямих та 
непрямих фінансових витрат. Прямі видатки включають затрати на профілактику, 
діагностику та лікування надлишкової маси тіла (НМТ) та ожиріння та пов’язаних із ним 
супутніх захворювань. Основну та значно більшу частину фінансового навантаження 
складають непрямі витрати. Вони пов’язані зі зниженням економічного рівня суспільства 
через зменшення перспектив працевлаштування, збільшення числа та тривалості випадків 
тимчасової непрацездатності, стійку непрацездатність багатьох хворих, високі показники 
передчасної смертності серед цієї категорії пацієнтів. Непрямі видатки нині доповнились 
витратами на створення спеціальних місць для таких осіб у громадських місцях, транспорті, 
лікарнях. Проте, незважаючи на колосальні зусилля, жодній країні світу дотепер не вдалося 
взяти цю пандемію під контроль [2]. 

На сучасному етапі, коли динамічно розвивається український фармацевтичний 
ринок, вважаємо актуальним дослідження сегменту лікарських засобів (ЛЗ) для лікування 
НМТ та ожиріння. Метою роботи було проаналізувати асортимент вітчизняного 
фармацевтичного ринку ЛЗ, що використовуються при корекції НМТ та лікуванні 
ожиріння. 

В Україні, станом на 01.12.2022 р., за АТХ-кодом A08А «Засоби, що 
використовуються при ожирінні (за виключенням дієтичних продуктів) зареєстровані 2 
торгові назви Орлістату (А08АВ01); 1 торгова назва Ліраглутиду (А10BJ02) та 2 торгові 
назви комбінованих рослинних ЛЗ (А08АХ10) [3]. 

Загалом дані препарати випускаються 4 виробниками: Україна, Данія, Грузія по 
одному ЛЗ, Німеччина - 2 ЛЗ. В Україні виробляється лише 1 препарат з досліджуваної 
групи «Вес-норма» (А08АХ10), який є рослинним засобом за походженням. При аналізі за 
формою випуску встановлено, що на ринку присутні препарати у вигляді пероральних 
форм – таблетки, гранули, капсули, а також у формі розчину для ін’єкцій. 
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При дослідженні нормативних документів з питань обігу даних препаратів 

встановлено, що жодний засіб для лікування ожиріння не включено до Національного 

переліку основних ЛЗ, що унеможливлює відпуск за програмою реімбурсації. Тільки ЛЗ 

Ксенікал включено до Державного формуляру 14-го випуску. За категорією відпуску два 

ЛЗ відпускаються за рецептом лікаря – Ксенікал та Саксенда. 

Таким чином, аналіз стану реєстрації ЛЗ для лікування ожиріння показав, що позицію 

лідера займають зарубіжні виробники, частка яких становить 75%. Серед форм випуску 

виробниками надається перевага капсулам. Жодний з ЛЗ для лікування ожиріння не 

підлягає ціновому регулюванню з боку держави та реімбурсації вартості. 
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НАДАННЯ ФАРМАЦЕВТИЧНОЇ ДОПОМОГИ ПРИ 
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ТЕРАПІЇ АТОПІЧНОГО ДЕРМАТИТУ 
 

Вступ. Одним з найпоширеніших захворювань у практиці дерматологів і алергологів 
атопічний дерматит (АД). У впродовж останніх десятиліть у світі спостерігається 
поступове зростання захворюваності на АД та велика розповсюдженість серед дітей віком 
від 0 до 18 років. Захворюваність на АД, значно впливає на психологічні та соціальні 
аспекти людини і критично знижує якість її життя. 

Уніфікований клінічний протокол первинної, вторинної (спеціалізованої), третинної 
(високоспеціалізованої) медичної допомоги (УКЛ), затверджений Наказом МОЗ України 
від 04.07.2016 № 670 визначає АД як одну з атопічних хвороб до яких відносяться такі 
алергічні захворювання як алергічний риніт, алергічна бронхіальна астма, алергічний 
кон’юнктивіт та деякі шлунково-кишкового тракту. 

Науково обґрунтованим той факт, що у гeнeзі АД бере участь генетично зумовлена 
аномальна імунна відповідь організму на різні тригери. Мультифакторна етіологія АД 
містить в себе генетичну схильність, сенсибілізацію до багатьох алергічних агентів та 
стресовий фактор. Сприятливим фоном для розвитку хвороби виступають також ендогенні 
фактори, зокрема, порушення центральної нервової регуляції, дисфункції метаболізму та 
шлунково-кишкового тракту. 

У пацієнтів, які страждають на це захворювання, спостерігається низький рівень 
незамінних жирних кислот (НЖК) та порушення вироблення ліпідів в епідермісі, які мають 
важливе значення у процесі формування та збереження дермальних змін. Це все призводить 
до порушення бaр'єрної функції шкірного покриву та супроводжується сухістю шкіри, 
свербінням, хронічним рeцидивуючим перебігом, віковими особливостями локалізації та 
морфології вогнищ ураження, підвищеною чутливістю до подразників та інфекційних 
агентів. Терапія АД залежить від типу, ступені тяжкості та перебігу захворювання та 
базується на трьох напрямках, таких як уникнення тригерів, протизапальна терапія та 
засоби для відновлення бар’єрної функції шкіри (емоленти). Велика та різноманітна 
категорія лікувально-косметичних засобів (ЛКЗ) для захисту, пом’якшення, зволожування 
шкіри неодмінною складовою успішного лікування та профілактики АД. 

Мета роботи. Метою роботи було проаналізувати важливість застосування емолентів 
у комплексній терапії АД та звернути увагу (на) на фармацевтичну допомогу пацієнтам в 
аптечних закладах при відпуску ЛКЗ. 

Матеріали і методи. Матеріалом дослідження були практичні рекомендації, 
протоколи лікування аналітичні дані провідних організацій у сфері дерматології на кшталт 
АД. Методи дослідження: інформаційний, статистичний, бібліографічний. 
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Результати та обговорення. За даними чисельних наукових досліджень 

застосування зволожувальних засобів неодмінною складовою лікування АД. 

Зволожувальні ЛКЗ, багато з яких мають запатентовані компоненти, пройшли іспити, 

клінічні данні яких доступні в журналах, індексованих в PubMed. 

УКЛ зазначає, що первинна профілактика АД включає в себе окрім 

усунення/попередження впливу специфічних та неспецифічних провокуючих факторів, 

обов’язковий комплексний догляд за шкірою, спрямований на відновлення її бар’єрних 

функцій і гідробалансу. Емоленти виконують функцію ліпідного бар'єра шкіри, мають 

протизапальну дію, захищають шкіру від патогенних мікробів, сумісні з медикаментозною 

терапією. 

Асортимент ЛКЗ в сучасних аптечних закладах досить поширений та має високий 

попит серед відвідувачів. На фармацевтичному ринку нашої країни представлені ЛКЗ таких 

виробників, як Eucerin, La Roche-Posay, Bioderma CeraVe, Uriage, Sesderma, SVR, Weleda. 

Висновки. Професійна обізнаність спеціалістів фармації та надання фармацевтичної 

допомоги відвідувачам аптечних закладів має велике значення в профілактиці та 

успішному лікуванні АД. 
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НАЛЕЖНА ПРАКТИКА ЗБЕРІГАННЯ ЛІКАРСЬКИХ 

ЗАСОБІВ У МЕДИЧНИХ УСТАНОВАХ ЯК ОДИН ІЗ 

ЗАХОДІВ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  ЇХ ЯКОСТІ ТА БЕЗПЕКИ 
 

Вступ. При обігу лікарських засобів (ЛЗ) в лікарнях важливі правильне дозування, 

спосіб застосування та їх зберігання. Зовнішній вплив, такі як вологість, тепло, світло і 

холод є факторами, які можуть знизити ефективність лікарських засобів. Це, у свою чергу, 

може мати наслідки для здоров'я пацієнта, так як, наприклад, вивільняються речовини 

розкладання. Таким чином, ефективне і безпечне управління ліками в медичних установах 

також включає в себе належне їх зберігання, до якого застосовуються строгі правила. 

Мета роботи. Проаналізувати та узагальнити сучасні напрямки організації 

забезпечення якості ЛЗ; провести комплексне дослідження процесу організації 

забезпечення якості та розробити комплекс організаційно-методичного забезпечення для 

оптимізації аудиту процесів зберігання ЛЗ. 

Матеріали і методи. Методологічною основою дослідження послужили системний та 

регіональний підходи до вивчення регулювання фармацевтичної діяльності, праці 

вітчизняних та зарубіжних вчених із проблем забезпечення якості ЛЗ, державні законодавчі 

та нормативні акти, рекомендації Всесвітньої організації охорони здоров'я. 

Методи дослідження: інформаційний, статистичний, бібліографічний, SWOT-аналіз. 

Результати та обговорення. Кожна установа, яка надає лікарську допомогу пацієнтам, 

повинна дотримуватись належних правил зберігання ліків для забезпечення безпеки, 

ефективності та якості ліків. Це стосується і зберігання ліків у лікарнях. 

Зберігання лікарських засобів передбачено інструкціями виробника, які можна знайти 

на зовнішній упаковці або листку-вкладиші. Ця інформація ґрунтується на тестах для 

перевірки стабільності ліків. 

За умови дотримання умов належного зберігання лікарських засобів у лікувальних 

закладах ЛЗ можна безпечно використовувати до зазначеного терміну придатності. Такі 

умови містять постійний моніторинг температурного режиму, вологості повітря та 

контроль впливу прямих сонячних променів при зберіганні ліків. За вимогами гігієнічного 

режиму, фармацевтичної безпеки, контролю за транспортуванням існують правила, яких 

необхідно дотримуватись. Наприклад регулярне очищення та дезінфекція шаф та систем 

зберігання ліків, якщо ліки не витрачені відразу, а підлягають повторному використанню. 

Контроль відіграє важливу роль при зберіганні ліків: наприклад, для ліків, що 

потребують особливого холодового режиму, температура завжди повинна перевірятись та 

документуватись. Також необхідно регулярно перевіряти термін придатності всіх ліків. Для 

цього потрібно позначити на упаковці дату розкриття, щоб завжди можна було відстежити 
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закінчення терміну застосування відкритої упаковки і унеможливити його подальше 

використання. 

Висновки. На основі логічного аналізу сформульована концепція оптимізації аудиту 

процесів зберігання JIЗ. Розроблено модель аудиту зберігання JIЗ, що характеризує його як 

самостійний процес, що складається з окремих елементів. 
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ПРОГРАМИ ЛОЯЛЬНОСТІ ДЛЯ  

ПОКУПЦІВ ЯК КЛЮЧОВИЙ ДРАЙВЕР 

КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ АПТЕЧНИХ 

ЗАКЛАДІВ В СУЧАСНИХ УМОВАХ 
 

Вступ. В умовах жорсткої конкуренції сучасного фармацевтичного ринку цілі 

аптечних організацій суттєво змінилися. За останні роки спостерігається зміна 

маркетингових стратегій. Якщо раніше головний акцент аптечного закладу був зроблений  

на залучення нової клієнтури, то зараз у центрі уваги знаходиться лояльність клієнтів та їх 

відданість аптеці. Стабільні покупки, позитивні відгуки щодо якості обслуговування, 

асортименту та багатьох інших факторів забезпечує економічний успіх аптечного закладу. 

Специфічність фармацевтичного ринку полягає в складному поєднанні соціальної та 

комерційної функцій. Забезпечення населення країни лікарськими засобами (ЛЗ) та 

медичними виробами це головна задача, яку виконують аптечні заклади, тому 

фармацевтична діяльність завжди знаходиться під жорстким державним регулюванням, яке 

стосується ліцензування, цінової політики, професійного рівня фахівців, контролю якості 

ЛЗ та інш. Проте  суб’єкт господарювання  у фармацевтичній галузі веде свою діяльність 

за законами бізнесу. Стратегічними цілями будь якого економічного виду діяльності є 

прибуток, зростання та розвиток. 

У наукових джерелах термін лояльність має досить багато трактувань, але всіх їх 

об’єднує особиста прихильність споживача до товару, послуги, бренду. Лояльність частіше 

асоціюють з повторною покупкою.  

Мета роботи. Метою роботи було проаналізувати ефективність програм лояльності 

покупців, яка є показником довгострокових відносин аптечних закладів зі споживачами та 

прогнозованих економічних складових.  

Матеріали і методи. Матеріалом дослідження були аналітичні дослідження щодо 

лояльності покупців, програми лояльності провідних аптечних мереж нашої країни. 

Методи дослідження: інформаційний, статистичний, бібліографічний. 

Результати та обговорення. За даними чисельних наукових публікацій встановлено, 

що базовими передумовами формування програм лояльності на фармацевтичному ринку є 

механізми поведінки споживача та теорії мотивації. 

Головними показниками лояльності є суб’єктивна оцінка організації, товару чи 

послуги; ступінь стійкості переваг та поєднання раціонального та емоційного вибору 

споживача. Комплексна оцінка лояльності клієнта базується  на аналізі лояльності як 

відношення, та лояльності як поведінки. Перше засновано на емоціях, думках, почуттях, 

друге відображає готовність споживача залишатися клієнтом організації. 
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Кожний аптечний заклад розробляє свою індивідуальну систему оцінки 

взаємовідносин зі споживачем, аналізує фактори, які сприяють формуванню лояльності 

покупців. Нами було проведено порівняльний аналіз програм лояльності провідних 

аптечних мереж, таких як «Аптека низьких цін», «Аптека Доброго дня», «Бажаємо 

здоров’я», «Подорожник» та визначено їх спільні та відмінні риси.   Дуже важливо постійно 

аналізувати лояльність клієнтів, вносити необхідні корективи, робити систему лояльності 

досить гнучкою та привабливою.  

Висновки. Моніторинг ефективності програм лояльності для покупців надає 

можливість зосередитися  на перетворенні  лояльного споживача на постійного клієнта, 

поліпшити якість послуг для споживача, залишатися конкурентоспроможним на 

фармацевтичному ринку. 
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ФОРМУВАННЯ СИСТЕМИ ВЗАЄМОДІЇ СУБЄКТІВ 

ОБІГУ ЛІКАРСЬКИХ ЗАСОБІВ НА ОСНОВІ 

КОНЦЕПЦІЇ ФАРМАЦЕВТИЧНОЇ БЕЗПЕКИ 
 

Вступ. Відповідно до стратегії національної безпеки громадян України гарантоване 
постачання населенню високоякісних та доступних лікарських засобів, що є одним із 
головних напрямів та пріоритетів забезпечення національної безпеки країни. Контроль за 
безпекою лікарських засобів (ЛЗ) при їх медичному застосуванні став вже стабільним 
процесом, який із року в рік набирає обертів, має суттєву роль у впровадженні в практику 
охорони здоров’я принципів раціональної терапії та у процесах регуляції фармацевтичного 
ринку України. Рівень надходження повідомлень про побічну реакцію (ПР) ЛЗ в Україні 
відповідає критеріям Всесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ). 

Мета роботи. Інформаційне та методичне забезпечення системи охорони здоров’я з 
питань безпеки ЛЗ; здійснення збору, аналізу та узагальнення інформації про безпеку та 
ефективність застосування ЛЗ. 

Матеріали і методи. Матеріалом дослідження були практичні рекомендації що до 
застосування ЛЗ, аналіз даних системи, яка включає в себе збір інформації від усіх суб'єктів 
обігу лікарського засобу (пацієнтів, фармацевтів, лікарів та ін.) в умовах реальної клінічної 
практики. Методи дослідження: інформаційний, статистичний, бібліографічний. 

Результати та обговорення. Багато аналітиків відносять сферу обігу лікарських 
засобів до зони підвищеного ризику у зв'язку з високими темпами зростання 
фармацевтичного ринку, збільшенням кількості лікарських засобів, надходженням в обіг 
фальсифікованих та недоброякісних ЛЗ. Не зважаючи на впровадження систем 
моніторингу безпеки лікарських засобів (ЛЗ) та міжнародних стандартів якості, нині 
ускладнення фармакотерапії залишаються найважливішими проблемами сучасної охорони 
здоров'я, а витрати на їх усунення є значущими не лише для пацієнтів, а й для системи 
охорони здоров'я загалом. 

Фармакологічний нагляд (фармаконагляд) – це наукові дослідження і види діяльності, 
пов’язані з виявленням, оцінкою, розумінням та запобіганням побічних реакцій або будь-
яких інших проблем, пов’язаних із застосуванням лікарських препаратів. 

Система фармаконагляду - система, що використовується державою для моніторингу 
безпеки й ефективності лікарських засобів, вакцин, туберкуліну і визначення будь-яких 
змін співвідношення користь/ризик. В Україні фармаконагляд забезпечується шляхом 
застосування міжнародних стандартів, виконання правил і вимог, та створення і 
функціонування системи фармаконагляду. 

Здійснення фармаконагляду має циклічний та безперервний характер. Усе 

починається з виявлення випадку ПР ЛЗ, що найчастіше може статися  у закладі охорони 
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здоров’я (далі – ЗОЗ), включаючи аптечний заклад, або на дому, де відбувається лікування 

хворого. Після цього працівник з медичною або фармацевтичною освітою, пацієнт або його 

представник чи заявник повинен повідомити про цей випадок у відповідні терміни та у 

форматі, що встановлені законодавством країни. Інформація про випадки ПР ЛЗ 

надсилається у єдиному напрямку до установи, яка координує здійснення фармаконагляду 

в країні. Саме там відбувається накопичення такої інформації та її аналіз, включаючи 

виявлення ризиків, оцінку ризиків та перваг щодо застосування ЛЗ. Результати аналізу 

стають підґрунтям для прийняття відповідних регуляторних рішень, які повинні бути 

оприлюднені та доступні як медичній громадськості, так і пересічним громадянам. 

Кожного року кількість повідомлень про ПР ЛЗ зростає внаслідок розширення кола 

інформаторів про випадки ПР ЛЗ. Завдяки цьому формується погляд лікарів до проблеми 

безпеки ЛЗ та відбувається їх залучення до здійснення фармаконагляду. 

На думку експертів ВООЗ, система фармаконагляду вважається дієвою, коли 

протягом року на 1 млн. населення надходить не менше 100 повідомлень про випадки ПР 

ЛЗ. Оптимальним є надходження 500 повідомлень про ПР ЛЗ на 1 млн. населення. 

Висновки. Удосконалення системи фармаконагляду дозволить прийняти важливі 

рішення щодо забезпечення подальшого медичного застосування в Україні деяких 

препаратів. Результати аналізу інформації про ПР ЛЗ можна використовувати для побудови 

прогнозів щодо частоти виникнення ПР залежно від застосування ЛЗ та виявляти типові 

медичні помилки, які могли стати причиною виникнення ПР ЛЗ, що дозволяє 

вдосконалювати взаємодію пацієнт-лікар-фармацевт на етапі надання фармацевтичної 

допомоги та підвищувати безпеку застосування ЛЗ. 
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FORMATION AND DEVELOPMENT  

OF THE NATIONAL HISTORICAL AND 

ARCHITECTURAL MUSEUM "KYIV FORTRESS" 
 

Ukraine has a number of museums reflecting the history of its defensive structures. But this 

topic is most fully represented in the National Historical and Architectural Museum "Kyiv 

Fortress", established on the basis of the defensive structures of Kyiv in Pechersk. The defensive 

structures of Kyiv have a long history. At the beginning of the XX century archaeologists on 

Starokievsky Hill for the first time revealed the remains of defensive structures dating back to the 

6th century. n. e. Throughout its history, Kyiv had three fortresses: Starokyivska, Podolska and 

Kievo-Pecherska. Today the Kyiv fortress is preserved as a monument of fortification art. The 

creation of a museum on its basis has a long history. 

The construction of the fortress in Pechersk caused Peter I's fears regarding the possible 

invasion of the Swedish King Charles XII into Ukraine. Here in the Pechersk Lavra, the remains 

of past defensive structures already existed, on the basis of which new ones were created. The 

work was continued when in 1810 there was a danger of breaking off relations with France. 

Emperor Nicholas I sought to create here a supply base for the entire southern theater of 

operations, which caused the development of fortification works that turned the Kyiv fortress into 

one of the largest fortresses in Europe. In the future, in connection with the development of rifled 

artillery, a need arose for new fortification works. They were carried out according to the project 

of E. Totleben (1869), which, however, was never fully implemented, since the Kyiv fortress 

gradually lost its defensive significance due to the changed historical conditions. 

Thus, the Kyiv fortress was never used in hostilities. Gradually, its defensive structures 

began to be used for other purposes. Most of them have been converted into warehouses. In 

particular, she performed warehouse functions during the First World War. But even before the 

completion of its construction, some of its casemates began to be used to house prisoners, 

especially after the Polish uprising of 1830-1831. Subsequently, the Kyiv engineering team carried 

out a redevelopment of the Oblique caponier of the Hospital fortification into a prison. More than 

200 prisoners could be in it at the same time, the first of which were participants in the January 

Polish uprising of 1863. Political prisoners were kept in the caponier: Dmitry Ulyanov, Alexander 

Shlikhter, Grigory Chudnovsky and many others. 

In the future, the use, as well as the protection of the defense structures of the Kyiv fortress, 

were carried out as objects of cultural heritage. Relevant measures during their restoration and 

museumification, to one degree or another, especially in recent times, were based on the relevant 
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legislative acts and those socio-cultural needs that reflected the conditions of their time. Separate 

buildings of the Kyiv fortress are inextricably linked with the history of the liberation and 

revolutionary movements. The organizers and participants of the Haidamak movement, prisoners, 

runaway serfs were kept here, and later the Decembrists were imprisoned. In this regard, the 

Oblique Caponier Museum was originally opened in the Oblique Caponier, which in 1930 was 

transferred to the Museum of the Revolution. The latter was later merged with the Central 

Historical Museum, and the Oblique Caponier ceased to exist as a museum. However, at the 

request of the people of Kiev, in 1967 the Oblique Caponier Museum was restored in Kyiv as a 

branch of the State Historical Museum of the Ukrainian SSR (since 1971 - the Revolutionary and 

Architectural Museum Oblique Caponier). 

On December 18, 1991, the Oblique Caponier Museum was renamed into the Kyiv Fortress 

Historical and Architectural Monument-Museum. Large-scale restoration work was carried out on 

the territory of the Hospital fortification. And since 1997, work began (stage 1) on the 

reconstruction and museumification of the Hospital Fortification. Today, in the Hospital 

fortification of the Kyiv fortress, there are three active expositions and an open-air exposition with 

ramparts, ditches and a scarp wall. By the Decree of the President of Ukraine in 2007, the historical 

and architectural monument-museum "Kyiv Fortress" was granted the National status. 

So far, not all the potential capabilities of the defense structures of the Kyiv fortress have 

been used for museum expositions, and not all of them are sufficiently adapted for regular visits 

by tourists. However, to implement this, it is currently necessary to carry out a number of measures 

to museumify a significant part of the buildings and to better use the tourist potential of the 

fortress. Among the promising objects, first of all, we note the Lysogirsky Fort and Tower No. 4. 

The Lysogirsky fort is an integral authentic system with natural objects and objects of 

historical and cultural heritage in the form of not only a monument of fortification art, but also a 

cultural layer with a variety of archaeological materials. According to the developed concept, it is 

planned to restore and museify all the walls of the fort, the restoration of ramparts and ditches with 

the disclosure of their functional purpose, as well as the restoration of individual defense structures 

of the Second World War. As for tower No. 4, it is advisable to arrange a modern innovative 

museum in it with an exhibition area of about 2500 m² - this is the most suitable place for such a 

museum. For this purpose, projects for the development of these objects have been developed with 

their adaptation for mass visits, which are gradually being introduced into life. 
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ІСТОРІОГРАФІЯ ЖИТТЄВОГО І ТВОРЧОГО 

ШЛЯХУ КІНОРЕЖИСЕРА ЄВГЕНА СЛАБЧЕНКА 

(ЕЖЕНА ДЕСЛАВА) 
 

Сьогодні зміна ставлення до української культури повинна усвідомлюватися як 
частина європейської культури. Відбуваються позитивні зрушення  в українській 
культурній політиці: збільшується інформація про видатних українських культурних 
діячів, митців, культурницькі течії. Попри усвідомлення значення національних 
культурних надбань минулого, на жаль, просування творів українського мистецтва у 
світовій культурі відбувається уповільнено. 

Дослідження історіографічних даних, дали можливість  проаналізувати два 
історіографічних періоди життя і творчості Ежена Деслава (Євгена Слабченка)  - 
кінорежисера українського походження, який з 1920 р. працював у країнах Західної 
Європи, а з втратою державності України залишився жити в еміграції. 

Євген Слабченко був славетним сином черкаського краю, справжнім патріотом, що 
відстоював українські цінності за кордоном. Народився 8 грудня 1889 р. у с. Таганча, 
поблизу Канева, нині Черкаської обл. Євген навчався у гімназії в м. Біла Церква разом з 
письменником Юрієм Смоличем, майбутнім академіком Володимиром Линником. Після 
закінчення гімназії в 1917 р., Є. Слабченко створив перший у місті курінь бой-скаутів, 
пізніше київську дружину скаутів. Саме скаутинг, як молодіжний рух, що формував фізичні 
та морально-духовні цінності молодої людини, завдяки наказу гетьмана України  
П. Скоропадського набув популярності по всій країні[1]. 

З 1920 р. Євген Слабченко працює дипломатичним кур’єром у Європі, перебуває в 
оточенні відомих українських діячів – Симона Петлюри та Володимира Винниченка. Після 
втрати державності України, Євген залишається в Європі, у 1926 р. майбутній режисер 
закінчує паризьку школу кінотехніки, стає засновником товариства «Друзі українського 
кіно», пропагує творчість Олександра Довженка, а також українські ідеї в кіномистецтві в 
Парижі. 

Першим творчим здобутком Є. Слабченка, вже відомого як Ежена Деслава, був фільм 
«Старі Замки» 1927 р. Кінорежисер прославився своїми відомими фільмами: «Марш 
машин» 1928 р., «Наполеон» 1928 р., «Електричні нoчі» 1928 р., «Чoтири кави з вершками» 
1929 р., «Вар’єте» 1929 р., «Негатив» 1930 р., «Рoбoти» 1930 р., «Райське сяйво» 1930 р., 
«Студентське місто» 1933 р., «Пливи, мoє серце» 1934 р., «Чоловік, який вживає бичаче 
м’ясо» 1935 р., «Король кулеметів» 1937 р., «Ми, мoлoдь» 1938 р., «Ревеляція» 1948 р, 
«Балада трьoх кoхань» 1951 р., «Фантастична візія» 1957 р., у якій зафільмував відoмoго 
худoжника Сальвадoра Далі[3]. У цій стрічці режисер вперше використав спосіб 
соляризації зображення. У першій половині 1930 р. Ежену Деславу пощастило зустрітись у 
Франції з Нестором Махно. Режисер захопився постаттю отамана, але не наважився зняти 
фільм, бо «здалося, що фігурувати на екрані в еміґрантському вигляді Махно не 
згодиться[2, 4]». У 1931 р. Ежен Деслав зняв свій перший звуковий фільм «Світ у параді». 
За кінокартину «Війна духів, або генерали без ґудзиків» 1938 р. отримав престижну премію 
«Оскар» за найкращий європейський фільм, а 1956 р. був першим кінорежисером 
українського походження, який отримав нагороду Венеціанського кінофестивалю за фільм 
«Картинки у негативі». 

https://orcid.org/0000-0003-4127-6225
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Останнім твором кінорежисера стала стрічка «Зачарована сопілка», яку він зняв у 

Франції у 1960 р. 

Від Бориса Сухоручка, полковника армії УНР, який володів кінокомпанією «Меркур-

фільм», знайомого ще з Білої Церкви, Деслав отримує запрошення зняти фільм про Україну 

Карпатську, яка вела боротьбу з угорцями-загарбниками. Він прагнув виїхати до рідної 

України для зйомок фільму, але мрія залишилась нездійсненою. Не зміг зняти і 

документальний фільм про Голодомор з звісних на той час причин. Іншим проєктом Ежена 

Деслава, який також не вдалося здійснити, був фільм про гетьмана Мазепу. Режисер збирав 

інформацію для фільму по всій Європі, але Друга світова війна не дала можливості 

здійснити цей проєкт. Єдине, що залишив режисер – це книгу «Дипломатичні історії 

України», у якій один із розділів присвячений життєдіяльності Івана Мазепи. На головні 

ролі Івана Мазепи та Мотрі Кочубеївни, режисер збирався запросити відомих 

голлівудських зірок  - Джека Пеленса (Володимира Палагнюка – американського актора 

українського походження) та Мерилін Монро[3]. 

У 1943 р. Ежен Деслав переїжджає до Іспанії, а в 1950 р., окрім режисерської 

діяльності, збирає українознавчі матеріали та фільмографію українських стрічок, публікує 

невеликі твори з життя українців-емігрантів. Ежен Деслав плідно співпрацював з 

українськими журналами «Кіно» (Львів, Київ), «Нова генерація» (Харків). У 1954 р. за його 

ініціативою у Женеві була створена Міжнародна бібліотека українознавства, куди мали 

можливість приходити всі українські емігранти. Помер кінорежисер  10 вересня 1966 р. у 

Франції. 

У 2011 р. в м. Біла Церква був створений кінофестиваль сучасного 

експериментального кіно «Деслав Сінема Фест», на якому відбувся ретроспективний показ 

стрічок кінорежисера, а також сучасні короткометражні фільми та нова українська 

анімація, а в 2016 р. у місті з’явився «Деслав Сінема Клуб». Завдяки рішенню міської ради 

м. Біла Церква від 18 лютого 2016 р. «Про перейменування вулиць та інших поіменованих 

об’єктів» у місті з’явилась вулиця Євгена Деслава, а на стіні Білоцерківської гімназії висить 

табличка про те, що тут навчався Євген Слабченко – митець, громадянин, патріот. 

Отже,  історіографічний аналіз життя і творчості Євгена Слабченка (Ежена Деслава) 

представлений описом його режисерських творів, які принесли йому світову славу. 

Творчість кінорежисера, патріота українського народу, ґрунтується на актуалізації 

співпереживання художніх образів, близьких за інтонаційно-образною природою 

національному світосприйманню особистості. Він неодноразово проголошував, що всі ідеї 

в нього виникали українською мовою. 
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КОНЦЕСІЇ В УКРАЇНІ ТА СВІТІ:  

ІСТОРИЧНИЙ ДОСВІД 
 

Актуальним в сучасному світі є питання інвестицій та руху капіталів між країнами. 

Формою залучення капіталів є концесія як передача приватному оператору права на 

будівництво, модернізацію, експлуатацію різних об’єктів або надання послуг. Це форма 

співпраці держави з приватним сектором. Концесія має давню історію та широку 

географію. Популярними об’єктами було видобування корисних копалин, будівництво та 

експлуатація об’єктів інфраструктури. Підприємства, передані в концесію, часто 

демонстрували високі темпи розвитку, хоча є достатньо прикладів неуспішних проектів. В 

сучасному світі концесії розвиваються, створюється і вдосконалюється необхідна 

законодавча база. Україна – не виняток. Об’єктами концесій стають аеропорти, 

автомобільні дороги, замки. комунальна власність. Але більшість проектів були 

заморожені за причини російської агресії. Концесії викликають дискусії, мають 

прибічників та противників, їх ефективна робота залежить від багатьох економічних та 

політичних факторів. Ретельне та всебічне вивчення як історичного світового та 

національного досвіду, так і особливостей реалізації сучасних проектів, їх успіху або 

невдач є актуальною проблемою для істориків, юристів, економістів.  

Розвиток концесійних відносин має глибоке історичне коріння. Наприклад, в Європі 

концесії існували з епохи Середньовіччя. Відомо, що у ХІІ-ХІІІ ст. працювали концесії у 

Південній Франції, вони стосувались благоустрою та забудови міст. Видобування корисних 

копалин – нафти - на концесійній основі з’явилось в Італії. Об’єктом концесій у Франції 

ХVІ-ХVІІ ст. стало риття Південного каналу та каналу у долині Кро [1]. У ХІХ ст. в Австрії 

було споруджено та запущено залізничні лінії теж на концесійній основі [1]. Концесії в цей 

період мали односторонній характер, надавались монархами як жалувана грамота з 

дозволом на певний вид діяльності [2; 3].  

На американському континенті на концесійній основі займались спорудженням 

водогону у Мексиці у місті Керетаро, прокладанням платної дороги Філадельфія – 

Ланкастер у США (ХVІІІ ст.) [1].  

У Російській імперії перша концесія стосувалась прокладання залізничної колії від 

Петербурга до Царського Села [1]. В цей період концесій стає більше, їх реалізація 

відбувалась на договірній основі, розширюється коло об’єктів [2; 3].  

В Україні в цей час у Києві в приватні руки було передано будівництво центрального 

водогону, тривало з 1870 по 1872 рр. (договір між Міською Думою та А.Є.Струве), а у 1917 

р. концесія була викуплена міською адміністрацією [1]. Харківський концесійний досвід 

був успішним лише на перших етапах реалізації проектів. У Харкові бельгійські підприємці 

отримали в концесію будівництво та експлуатацію кінної залізниці. Вона була запущена у 

1882 р., але конфлікт між концесіонером та міською владою призвів до закриття проекту 

[4]. Там же на концесійній основі у 1881 р. було побудовано водогін, але завершилась ця 

концесійна історія судовим процесом [4].  

У Польщі у ХІХ ст. прибічником концесій у місті Лодзь став банкір Леопольд 

Кроненберг. Він був засновником Товариства Варшавсько-Тереспольської залізниці, яке 

отримало в концесію право на будівництво залізничної лінії (1864 р.). Умови договору було 

виконано, у 1868 р. розпочалось регулярне сполучення [5].  
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В СРСР концесії стали частиною нової економічної політики та мали не меті 

допомогти країні війти з кризи. Ще у 1918 р. була оголошена урядова програма про 

розвиток економічних зв’язків з іншими державами світу [6]. Наступним кроком стала 

розробка «Тез про умови залучення іноземного капіталу». У листопаді 1920 р. було видано 

Декрет про загальні економічні та політичні умови концесій [6]. У 1923 р. було створено 

центральний орган – Головний концесійний комітет при РНК СРСР [7]. Договори 

укладались протягом 1920-29 рр.  

В Україні концесії почали з’являтись у 1922 р. Вони стосувались промислового та 

сільськогосподарського виробництва, сфери торгівлі, експлуатації об’єктів 

інфраструктури, але їх кількість була незначною . Вдалим прикладом співпраці 

концесіонерів з радянським урядом в Україні стало змішане товариство «Нова Баварія» у 

Харкові. Засновниками стали Харківська губернська рада та естонський громадянин 

І. Окман [8]. У 1923 р. на підприємствах товариства працювало більше 400 робітників, а 

продуктивність праці була вищою за продуктивність на державних підприємствах [9]. Але 

концесія була ліквідована вже у 1924 р., приводом стали проблеми на ленінградських 

підприємствах І. Окмана [8].  

Вивчення світового та національного історичного досвіду демонструє як успішні, так 

і неуспішні концесійні проекти. Недостатність державних коштів для побудови великих 

об’єктів або для модернізації вже існуючих, забезпечення їх ефективної роботи 

актуалізують питання залучення приватних капіталів. Однією з форм є концесія, яка не 

передбачає продажу об’єкта. Історія концесій насичена прикладами з різних епох та 

континентів. Історичний концесійний досвід України – це дореволюційні підприємства 

другої половини ХІХ ст. та радянські концесії. І хоча цих прикладів не так багато, але аналіз 

їх роботи у порівнянні зі світовим досвідом може бути корисним у подоланні труднощів 

сучасної вітчизняної концесійної політики.  
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ОСОБЛИВОСТІ ВІДПОЧИНКУ ТА ДОЗВІЛЛЯ 

ГРЕКІВ ПРИАЗОВ’Я В УКРАЇНІ  

В 20-30-ТІ РОКИ ХХ СТОЛІТТЯ 
 

Особливості відпочинку та проведення вільного часу завжди були одними із сфер 

повсякденності, через які виражалися яскраві особливості певної етнічної меншини. 

Грецька громада на території зберегла чимало характерних для себе традицій, багато з яких 

не зникли навіть у складні часи 1920-1930-х років. 

Однією з важливих частин грецької народної культури було пісенне та танцювальне 

мистецтво. Традиційні грецькі співи, які виконувалася під час свят, обрядів, та урочистих 

подій супроводжували грецький етнос ще з часів переселення греків із Криму. Вони 

зазнавали змін із плином часу, а також могли змінюватися під культурним впливом 

сусіднього населення. Подібна ситуація відбувалася і у Приазов’ї, де виключно грекомовні 

співи з часом трансформувалися, і в першій половині ХХ століття на грецьких святах поряд 

із піснями грецькою, могли звучати пісні українською, російською мовами [6]. У греків 

Приазов’я танець був улюбленим видом розваг на святкуванні весілля, дня народження та 

інших різноманітних свят. Серед традиційних грецьких музичних інструментів, якими 

користувалися греки Приазов’я, можна назвати кеманче – струнно-смичковий інструмент 

видовженої форми, який ще іменувався Понтійською лірою [5]. 

Частину дозвілля звичайних селян та робітників із невеликих населених пунктів 

складали читання періодичної преси, яка в кінці 1920-х – початку 1930-х років почала 

видаватися все частіше. Звичайно, майже всі статті у газетах та журналах носили політичне 

забарвлення і проходили жорстку цензуру перед публікацією. Проте за кількістю 

виписування населенням газет, можна зробити висновки про підвищення зацікавленості 

населення у побутових та соціальних процесах. 

Якщо у неспокійні роки революції та громадянської війни було перервано 

святкування багатьох народних свят, то в подальшому, протягом 1920-х років, відбувалося 

поступове їх відродження. Греки знову почали відзначати релігійні та народні свята. Така 

тенденція знову була перервана у 1930-х роках через ряд репресій, голод та кампанію по 

боротьбі з релігією, яка набрала обертів. 

У греків свята іменувалися «панаїр», що з грецької перекладалося як «свято». 

Панаїром іменувався загальний збір, приурочений на честь якого-небудь християнського 

свята. Цим терміном в грецьких селах традиційно іменувалися церковні свята, проте з 

часом панаїрами почали називатися і народні свята, і запроваджені радянською владою. 

Відбувалися панаїри декілька разів на рік, вони могли поділятися на великі та малі. 

Характерним для панаїру було те, що на таке свято не запрошували особисто кожного, 

проте, кожен хто приходив на свято, приймався радо, як гість. Відбувався святковий обід, 

який був символом єднання усіх жителів селища. Розпорядження святом покладалося на 
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господаря панаїру [1]. Аж до 1930-х років зберігалася така частина панаїру, як 

жертвоприношення. У цьому також відображається тісний зв’язок грецької меншини з 

татарськими та мусульманськими традиціями, які наклали свій відбиток на багато сфер 

повсякденного життя греків [7]. 

Ще одним із національних свят греків було свято «Ай-йани» – свято вогню або 

«місячного вогню». Традиція цього свята була наступною – в кінці літа на вулиці люди 

запалювали багато вогнищ великого розміру. Вважалося, що якщо перестрибнути через 

вогнище тричі, то можні очиститися від скверни та долучитися до великої сили святого 

вогню. Після цього вогнища не гасили, а залишали їх тліючими до ранку [4]. 

Серед новорічних традиційних святкувань у греків можна згадати про каракаджоли. 

У грецького населення (а також загалом на балканському півострові) було поширене 

уявлення про каракаджолах – персонажів народної фантазії. Вважалося, що вони входять у 

дім через камінні труби, але в той же час бояться вогню. У маріупольських греків зберігся 

звичай напередодні Різдва або Нового року палити солому – він називався «палити 

каракаджолів». Цей звичай може бути паралельним до української традиції «палити 

дідуха»[3]. Існував ряд новорічних пісень та колядок, які виконувалися на свята. 

«Календожа трагодья» виконувалася напередодні Нового року, а також в ніч перед Різдвом. 

Грецькі колядки за своїм складом були більші, ніж традиційні українські колядки і 

складалися з 6-10 куплетів, вони мали складну мелодію. Люди збиралися у групи, ходили 

по домам та виконували колядки, після чого бажали хазяїну дому багатого врожаю та 

щасливого року [8]. 

Традиційними супутниками всіляких святкувань були спеціальні страви, які готувалися 

на той чи інший випадок. Коли греки збиралися відвідати знайомих чи близьких, вони часто 

готували гостинець – пиріг або інші продукти. Приготовлена їжа розміщувалася на підносі 

та накривалася рушником. Це мало назву «скутел» – гостинець [2]. 

У містах набагато швидше під впливом радянської пропаганди відбувався відхід від 

старих форм дозвілля до нових, насаджуваних владою. Радянське керівництво намагалося 

запровадити нові форми дозвілля людей для того, щоб замінити традиційні святкування та 

обряди. У рамках проведення політики коренізації відкривалася культурні установи, які 

повинні були поширювати радянську ідеологію у сфері національних культур і 

запроваджувати нові форми дозвілля, які мали замінити звичні для греків обряди та 

святкування. Всі культурні установи, що відкривалися, можна віднести до закладів, які 

здійснювали агітаційну роботу і проводили впровадження радянської культури у маси 

робітників і селян. Їх основним завданням було проведення дозвілля, просякнутого 

радянським духом, яке формувало б громадян радянського типу. 

Отже, особливості проведення свят та відпочинку грецькою меншиною, як і інші 

сфери культурного та повсякденного життя, зазнали змін протягом 1920-1930-х років. 

Особливо відчутного удару зазнала релігійна святкова обрядовість, через радянську 

кампанію поширення атеїзму. Проте грекам вдалося зберегти деякі характерні для себе 

відмінності, особливо це стосувалося сіл Приазов’я, де вкорінені традиції по інерції довго 

трималися у народі. 
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САМОРГАНІЗАЦІЯ УКРАЇНЦІВ В УМОВАХ  

БЕЗДЕРЖАВНОСТІ (НА ПРИКЛАДІ ЗАСНУВАННЯ 

«НАРОДНОЇ ЛІЧНИЦІ» У ЛЬВОВІ) 
 

На початку ХХ століття український народ перебував під владою Австро-Угорської 

та Російської імперій. Позбавлені власної держави, українці були змушені власними силами 

захищати свої політичні, культурні та соціальні права. Прикладом самоорганізації 

українського народу є заснування і функціонування першого українського шпиталю 

«Народна лічниця», започаткованого у Львові у 1903 році. Довкола цієї ідеї об’єдналися 

лікарі, економісти, юристи, політики, архітектори, церковні діячі та звичайні люди. 

Автором задуму створення шпиталю для надання допомоги усім «без різниці 

віросповідання і народності» є видатний український лікар Євген Озаркевич [ 9]. Про плани 

і починання медика дізналися українські громадські товариства, банки та організації. 

Розпочався збір коштів для лікарні-амбулаторії, гроші надходили з різних кінців Австро-

Угорщини, а також зі США і Канади. На потреби шпиталю офірували як окремі громадяни, 

так і банки, спілки, монастирі тощо, що є прикладом поширення волонтерського руху. 

У січні 1903 року відбулися установчі збори товариства засновників лікарні, яку 

назвали «Народна лічниця». Директором обрано лікаря Євгена Озаркевича.  Випускник 

медичного факультету Віденського університету Євген Озаркевич вважав, що «Народна 

лічниця» має стати центром української медичної науки, а в перспективі – базою для 

медичного факультету Львівського українського університету. Відомий галицький адвокат, 

посол до рейхстагу Кость Левицький підготував Статут шпиталю і надіслав його на 

затвердження до намісника Коронного краю Галичини і Володимирії [6, арк.1- 4].  Питання  

щодо опікуна лікарні було вирішене одноголосно – ним був запрошений Митрополит 

Андрей Шептицький. Вибір є цілком логічним, адже на початку ХХ століття Українська 

греко-католицька церква була найвпливовішою та найавторитетнішою інституцією 

Галичини, а її Глава – Митрополит Андрей не оминав жодної нагоди допомогти 

українському народові. Він брав безпосередню участь у всіх політичних, економічних, 

суспільних, культурних  подіях, що торкалися інтересів українців, ініціював і фінансував 

заснування кредитних спілок, українських банків, позичкових кас, фабрик, торговельних 

товариств, молодіжних організацій, освітніх закладів, музеїв тощо [ 3, с.141-143]. Не стала 

винятком і лікарня. Прийнявши опіку над шпиталем, А. Шептицький передав йому для 

використання земельну ділянку і будинок на узбіччі  Святоюрської гори, по вулиці Петра 

Скарги, 4 (сучасна вулиця Є.Озаркевича).  Ця ділянка належала до найдавнішого володіння 

василіанського монастиря Святого Юра, утвореного ще приблизно 1550 року і дістала назву 

Святоюрська юридика [1, с. 213].  Юридика мала 12 споруд  – житловий мурований будинок,  

а також там розміщувалися майстерні коваля, шевця, броваря,  льодовня,  ясла та інші 

господарські приміщення. У 1884 році житловий будинок реконструювали: підняли стіни, 

перекрили дах черепицею. Саме цю споруду Митрополит запропонував найперше 

переобладнати під лічницю і пожертвував на це 7 тисяч корон власних заощаджень [3, с. 158]. 

Для втілення задуму Митрополита доктор Євген Озаркевич запросив знаного 

галицького архітектора і підприємця Івана Левинського. Він розробив проект 
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реконструкції, у якому передбачалося, що у житловій частині будівлі буде власне лічниця, 

а офіцина залишиться складською,  господарською частиною.  За кілька місяців роботи 

було завершено, Іван Левинський оздобив будинок орнаментом української вишивки, 

підкреслюючи цим його українське походження. У семи кімнатах-залах розмістилися 

амбулаторні відділи: внутрішніх хвороб, хірургічний, дитячий, дерматологічний, очних і 

вушних хвороб [5, с.153]. 

З 1 липня 1903 року лічниця відкрила двері для всіх хворих незалежно від 

національного походження.  Загалом, до Другої світової війни у медичній установі 

працювало близько 100 осіб. Це відомі лікарі Євген Озаркевич, Тит-Євген Бурачинський, 

Олександр Подолинський, Броніслав Овчарський, Сильвестр Дрималик, Мар’ян 

Панчишин, Ярослава Рудницька-Криштальська [7, арк. 1 – 8]. Окремо зазначимо,  що у 

шпиталі працювала перша жінка – лікар в Австро-Угорщині, доктор медицини  Софія 

Окуневська-Морачевська [8, с. 170 - 171].  Опікувалися хворими та відали господарськими 

справами монахині згромадження Сестер милосердя святого Вікентія, що їх запросив із 

Бельгії Митрополит А. Шептицький. Вони передали для потреб закладу необхідну білизну 

і 60 тисяч злотих. Про обсяги  роботи шпиталю свідчать записи у господарських 

поденниках, а про надані послуги довідуємося з медичних карток хворих. Так, до 1914 року 

до вибуху Першої світової війни за лікарською допомогою зверталося коло тисячі осіб на 

рік, лікарі проводили 30 – 80 різного роду хірургічних операцій щорічно [7, арк. 1-16]. 

Цілком закономірно, що постала необхідність розширення медичної споруди,  

збільшення кількості відділів і ліжок.  Новий директор Іван Куровець, що очолив лічницю 

після смерті Євгена Озаркевича у 1916 році, розпочав збір коштів.  Гроші на український 

шпиталь надходили з різних країн, де проживала українська діаспора і де діяла Українська 

греко-католицька церква. Загалом, протягом 1916 – 1938 рр. було зібрано 840 тисяч злотих 

і 30 тисяч доларів США, значну суму пожертвував Митрополит Шептицький [3, с. 166] . 

Будівництво нового корпусу тривало кілька років,  його проєкт розробив архітектор 

Олександр Пежанський. Нова будівля постала на початку 1938 року вже як безпосередньо 

лікарняно-профілактична установа у стилі функціоналізму з елементами Ар Деко. У лікарні 

діяло три відділення – внутрішніх хвороб (ординатор Мар’ян Панчишин),  хірургічне 

(ординатор Тит-Євген Бурачинський), гінекологічне (ординатор Олександр 

Подолинський), розміщувалося близько 100 ліжок [ 5, с. 157]. Одноповерховий будинок, 

який від 1903 року функціонував як перша Народна лічниця, залишився у структурі 

медичного закладу. Інженер Юрій П’ясецький об’єднав дві споруди сітковою огорожею від 

вулиці П.Скарги [4, с.66]. Тепер інституція отримала назву «Український шпиталь 

«Народна лічниця»  імени Митрополита Андрея Шептицького». Таким чином було 

відзначено надзвичайні заслуги Митрополита перед лічницею і пошановано його 30-річний 

ювілей перебування на церковному престолі. 

Велику допомогу «Народній лічниці» надавали монахи – студити, що 

розташовувалися поруч. У кінці 1938 року вони передали для потреб шпиталю приміщення 

колишньої книгозбірні «Студіон». А Свято-Успенська лавра монахів Студійського уставу 

в Уневі придбала у фірми Сіменс рентгенологічне обладнання на суму 33 тисячі злотих [2, 

с. 44]. У стінах колишнього «Студіону» запрацювали два нових відділення – 

рентгенологічне (доктор Я. Рудницька-Криштальська) і дитячий стаціонар (доктор Т. Туна-

Надрагова). 

Напередодні Другої світової війни «Український шпиталь «Народна лічниця» імени 

Митрополита А. Шептицького» був найкраще обладнаною медичною установою Львова і 

Галичини і єдиним медичним закладом, де надавали безкоштовну лікарську допомогу 

кожному, хто її потребував. Шпиталь став  пам’ятною сторінкою української медичної 

історії та переконливим доказом змагань українців за забезпечення усіх сторін свого 

побуту, зокрема, можливості отримати кваліфіковані медичні послуги. Його 
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функціонування засвідчило високу національну свідомість та здатність нашого народу до 

об’єднання для захисту своїх потреб. Інституція пов’язана з визначними діячами 

української церкви, науки і культури. Відродившись після відновлення незалежності 

України, «Народна лічниця» імені Митрополита Андрея Шептицького гідно продовжує 

свої традиції надання медичної допомоги і нині. 

 

Список використаних джерел: 
1. Вуйцик В. Невідомий найдавніший план Святоюрської гори // Вісник інституту 

Укрзахідпроектреставрація. 2002. – Ч.12. – С. 212-216 

2. Кривенко М. «Літопис монастиря священномеченика Йосафата Студитського уставу у Львові» 

як джерело до вивчення історії книгозбірні «Студіону» (1909 – 1940) // Записки Львівської 

національної наукової бібліотеки України ім..В.Стефаника. 2008. - №1. – С.459-478 

3. Митрополит Андрей Шептицький: життя і діяльність. Документи і матеріали 1899 – 1944. – 

Львів: Місіонер. 1998. – Т.2. – Кн.1. – С. 141-178 

4. Николишин Ю. Львів сакральний. – Львів: Апріорі, 2013. – С. 66-67 

5. Тит-Євген Бурачинський.  Моє життя // Лікарський вісник. Журнал Українського лікарського 

товариства Північної Америки. 1982. – Ч. 3(105). – С. 153-159 

6. Центральний державний історичний архів у Львові (далі:ЦДІАЛ). – Ф.186. – Оп. 8. – Спр.69. – 

Арк.1 – 4  

7. ЦДІАЛ. – Ф. 684. – Оп. 1. – Спр. 2264. – Арк. 1 – 16 

8. 12 травня – 145 років від дня народження першої жінки-лікаря, доктора медицини Софії 

Окуневської-Морачевської (1865 – 1926) // Пам’ятаймо! (Знаменні та пам’ятні дати Буковини 

в 2010 р.) : бібліографічний покажчик. – Чернівці: Книги – ХХІ. 2009. – С. 170-171 

9. Я.Ганіткевич. Євген Озаркевич – один із засновників новітньої української медицини  

(До 150-річчя від дня народження) // Наукове товариство ім. Т.Шевченка. Он-лайн - журнал 

Товариства. 2011. – Вип. 5. 

  



January 20, 2023  |  Amsterdam, The Netherlands  |  Collection of scientific papers «SCIENTIA» 
. 

291 
 

Краснодемська Ірина Йосипівна 

кандидат історичних наук, 
завідувачка відділом історичних студій 

Науково-дослідний інститут українознавства, м. Київ, Україна 

 
 

СИДІР БІЛИЙ – КОМАНДУВАЧ ЧОРНОМОРСЬКОЇ 

КОЗАЦЬКОЇ ФЛОТИЛІЇ 
 
У лютому 2014 року Російська Федерація анексувала Крим та м. Севастополь. 

Новітня історія цього міста як військово-морської бази бере свій початок з Дніпровської 
флотилії під командуванням кошового отамана Сидора Білого, яка у 1783 р. першою 
увійшла до Ахтіарської бухти. 

Білий Сидір Гнатович (1735–1788) – запорозький старшина, кошовий отаман 
Чорноморського козацького війська, командувач Чорноморської козацької флотилії, 
перший дворянський голова Херсонського повіту. За окремими даними він походив з 
української дворянської родини Новоросійської губернії Херсонського повіту. Батько  
його – Гнат Білий, був дворянином і служив козацьким старшиною. С. Білий отримав добру 
освіту, закінчив Києво-Могилянську академію, згодом виїхав на Січ, став членом 
запорозького товариства, навчався в січовій школі старшин. 

На Січі він швидко став одним із впливових старшин – військовим осавулом, «правою 
рукою П. Калнишевського», виконував в 1768 р. різні завдання кошового щодо ліквідації 
гайдамацьких загонів, захищав інтереси січового товариства та вирізнявся хоробрістю й 
самовідданістю. 

С. Білого, який брав активну участь в російсько-турецькій війні 1768 – 1774 рр., у 
1770 р. нагороджено золотою медаллю та хрестом Св. Георгія [5, с. 14]. Після закінчення 
цієї війни 1774 р. С. Білий вже вдруге у складі козацької делегації вирушив до Петербурга 
(вперше він був тут у складі козацького посольства на чолі з кошовим отаманом Петром 
Калнишевським у січні 1762 р.) захищати козацькі інтереси та запобігти знищенню Січі. 
Зокрема він мав передати імператриці «чолобитну» (петицію, звернення) кошового про 
захист прав запорозьких козаків та про повернення їм несправедливо відібраних земель. 
Майже пів року С. Білий разом з А. Головатим постійно зустрічалися з високопосадовцями, 
але, на жаль, безрезультатно. 3 серпня 1775 р. імператриця Катерина ІІ видала маніфест, у 
якому йшлося про ліквідацію Запорозької Січі та про заборону запорозького війська. 

Тоді ж С.  Білий прибув на Січ, де замість козацької фортеці побачив лише руїни. 
Імперський уряд, заславши частину козацької старшини до Сибіру, інших намагався 
схилити на свій бік, наділяючи їх землею й присуджуючи різні звання. У той час генерал-
губернатор Малоросії, фельдмаршал князь Г. Потьомкін захистив С. Білого від репресій 
генерала П. Текелія. 

С. Білий був заможним козаком. Як і інші запорозькі старшини, що залишилися, він 
одержав два земельні наділи по 4500 десятин кожен – Висунь на Інгульці при гирлі 
Вербової балки та Гордоватку при гирлі однойменної річки. Він мав млин, 460 коней, 100 
волів, 200 корів, 1500 овець, значну суму грошей. Про це дізнаємось з його заповіту, 
складеного за місяць до загибелі [3]. 

Тоді ж його було призначено керівником Новоселицького повіту під Херсоном, а в 
1776 р. звільнено з цієї посади. Відтак С. Білий займався господарством, зокрема 
скотарством та проводив активну громадську діяльність. У 1786 р. С. Білий пів року 
працював дворянським головою Херсонського повіту. 

Науковці неоднозначно оцінюють діяльність С. Білого в цей період. Дехто звинувачує 

його у зрадництві. Але це не так. На нашу думку, отримавши 9000 десятин землі в 
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Херсонському повіті, він міг тихо і спокійно мешкати з великою родиною (дружиною 

Марією Данилівною, чотирма синами Миколою, Василем, Тимофієм, Олександром та 

доньками Марією, Ганною) у заможному утепленому будинку на річці Інгульці. Проте, 

С. Білий, як і більшість запорожців, не уявляв своє життя без військової служби. Через це 

упродовж 13 років, бувши лідером «ініціативної групи» колишніх запорозьких старшин, 

разом з А. Головатим, А. Ломакою, Ф. Легкоступом, полковниками А. Ковпаком, 

І. Височаном, А. Білим та ін. він завзято й цілеспрямовано працював над створенням 

«Війська вірних козаків» і козацького флоту [2, с. 114]. 

С. Білий намагався проводити гнучку політику в умовах російського самодержавства. 

Оскільки метою його діяльності було збереження української військової традиції в нових 

реаліях, він не відправився з частиною запорожців за Дунай та пішов на компроміс з 

російською владою. Разом з А. Головатим та вцілілими запорозькими старшинами, які 

приєдналися до них, було вирішено обрати традиційну тактику запорожців, напрацьовану 

з часів Самійла Кішки та П. Сагайдачного: перечекати несприятливі часи, і, коли у 

можновладців виникне потреба у козацтві, отримати для товариства необхідні пільги та 

привілеї [2, с. 113]. 

С. Білий користувався авторитетом серед козацької старшини та голоти, які, після 

ліквідації Січі, вбачали у діяльності старшин-дуків вигідного для себе в майбутньому 

входження до новоствореного Війська. «Вони його знали, поважали й вірили, що цей 

старшина своїми стараннями о користі їх відновить Військо Запорозьке» [5, с. 18]. Обраний 

козаками отаман С. Білий був посередником між Г. Потьомкіним і козаками, подавав тому 

прохання про звільнення покріпачених запорожців, складав їх реєстри. Представники 

С. Білого їздили по селах і хуторах Запорозької Січі, визволяли із кріпосного рабства 

колишніх запорожців і створювали з них волонтерський загін. 

Три старшини добре доповнювали одне одного. С. Білий був головним ідейним 

натхненником відродження Січі, носієм старих запорозьких традицій; А. Головатий 

завдяки своїм зв’язкам у Петербурзі, яскравому таланту дипломата був посередником між 

імператорським двором та козацтвом; а неписьменний З. Чепіга – харизматичним ватажком 

козацької сіроми, виразником її прагнень і сподівань [2, с. 115–116]. 

У той час у Херсоні для майбутнього Чорноморського флоту організували 

будівництво великих вітрильних кораблів новітнього зразка – корветів, фрегатів та 

лінійних. На Хортиці також споруджували кораблі для козацького флоту. До цієї справи 

активно долучився і С. Білий разом з колишніми запорожцями, займаючись набором 

екіпажів на судна та його навчанням. 

Досить швидко було сформовано нове козацьке військо, назване спочатку «Військом 

вірних козаків», на відміну від «невірних», які поселилися за Дунаєм і більша частина яких 

відмовилася від повернення «під російського царя», а потім – Чорноморським козачим 

військом. «Військо вірних козаків» поділялося на піхоту та кінні загони. Передбачалося й 

використання козацького флоту на їх власній матчастині – великих човнах («дубах» чи 

«чайках» на веслах, озброєних невеликою гарматою і з командою на 40-50 осіб). 6 квітня 

1783 р. козаків офіційно взяли на військову службу, як «вірних козаків» [10]. До початку 

1783 р. була збудована Дніпровська ескадра, яку за наказом Катерини ІІ передислокували 

в Крим, в Ахтіарську гавань (нині – Севастополь) [8]. 

С. Білому доручили відправитися у перший похід разом з Дніпровською флотилією, 

яке він успішно виконав. Вранці 1 травня 1783 р. 16 великих вітрильних кораблів 

Дніпровської флотилії увійшли в Ахтіарську гавань і стали на якорях у теперішній 

Севастопольській головній бухті. На наступний день, 2 травня, в бухту ввійшла російська 

донська Азовська флотилія Ф. Клокачова. За козацькою традицією С. Білий вітав 

товаришів з Дону яскравим феєрверком, а згодом урочисто зустрів їх на своєму 

флагманському кораблі [8]. 
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Протягом тижня С. Білий знайомив Ф. Клокачова з кораблями Дніпровської флотилії 

та з районом плавання, Ахтіарською бухтою та Кримом взагалі. Отже, російська (Азовська) 

флотилія об’єдналась у Севастопольській бухті з українською (Дніпровською) флотилією, 

яку привів із Херсона С. Білий. 

Зазначимо, що про цю подію довгий час мовчали або взагалі подавали викривлено. 

Зокрема на великій намальованій картині зображений не С. Білий, а генерал О. Суворов і 

адмірал Ф. Ушаков з картами в руках, які вітають численну ескадру Ф. Клокачова. Ця 

картина і нині представлена в Музеї Чорноморського флоту РФ у м. Севастополі. Отже, 

С. Білого не згадано [8]. 

У травні 1783 р. С. Білий за наполяганням князя Г. Потьомкіна передав Дніпровську 

флотилію віце-адміралу Ф. Клокачову та повернувся до Херсона, де очолив Лиманську 

гребну флотилію «малого моря», яку потрібно було побудувати. На противагу 

севастопольській ескадрі, в гребній флотилії мали бути вітрильно-гребні судна, призначені 

для висадки десанту і тарану важких лінійних кораблів. 

Розбудовуючи флотилію, отаман С. Білий продовжував роботу по формуванню 

козацького війська. Лиманську гребну флотилію побудували до 1787 р. Вона складалася з 

двох ескадр – традиційних козацьких чайок та скампавеїв (бригантин) для пробивання 

великих кораблів і вилазки десанту. Управляв Лиманською флотилією німецький принц 

Карл Генріх Нассау-Зіген, С. Білий керував тільки ескадрою запорозьких чайок, котрі 

знаходились у Вітовці. На військовій раді С. Білого обрали кошовим отаманом, а також 

старшину і 38 курінних отаманів [9]. 

Імператриця призначила С. Білого кошовим Війська вірних козаків, яке, згідно з 

документом, було сформовано 27 лютого 1787 р. У ньому перебувало 7000 колишніх 

запорожців, половина з яких підпорядковувалася З. Чепізі та складала козацьку кінноту. 

Натомість морськими козаками командував генеральний суддя А. Головатий [9]. 

20 серпня 1787 р. розпочалася чергова російсько-турецька війна і в той же день 

Г. Потьомкін видав розпорядження: «секунд-майору С. Білому та А. Головатому зібрати 

охотників, кінних і піших для човнів, з тих, хто поселився у цьому намісництві козаків, які 

служили в колишній Січі Запорозькій…». Кількісне зростання нового формування 

відбувалося повільно, приймали й добровольців, які раніше не входили до Війська 

Запорозького, і державних селян. «Військова команда» С. Білого формувалася за 

принципом військової структури Війська Запорозького. Охочі потрапити до «військової 

команди» прибували на збірні пункти, де їх розподіляли по куренях, призначали військових 

старшин. За короткий час сформували козацьке військо, невелике за чисельністю, бойовою 

основою якого виступали ветерани-запорожці, що обумовлювало його високі бойові якості. 

Отаманом обрали С. Білого, військовим суддею – А. Головатого, військовим полковником – 

З. Чепігу, військовим осавулом – А. Кобеняка, військовим писарем – І. Пулесецького. 

Курінними залишилися старі січові отамани, які збирали до куренів своїх козаків [2, с. 119]. 

У лютому 1788 р. у війську нараховувалося 732 особи, до кінця березня – 1343, у 

травні – 1812, у червні – 2095. Загалом на червень 1788 р. стройовий склад війська 

складався з 1 військового отамана, одного військового осавула, 5 полковників, 5 осавулів, 

5 хорунжих, 6 полкових старшин, 38 курінних отаманів, 1 артилерійського отамана, 104 

канонірів та 1973 рядових козаків, у вересні загальна кількість війська становила 4104 осіб. 

У 1791 р. кількість Війська значно зросла і досягла на кінець листопада 12620 осіб  

[2, с. 121]. 

Козацький флот у кількості п’ятдесяти чайок назвали Чорноморською козацькою 

флотилією, якою керував начальник Лиманської веслової флотилії контр-адмірал Карл-

Генріх-Отто принц Нассау фон Зіген. До нього входили кораблі Азовської флотилії та нові 

судна, збудовані в Херсоні. Чорноморський флот царської Росії не був єдиним цілим. 

Частина кораблів базувалася в Севастополі (флот великого моря), а частина – в гирлі Дніпра 
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(Лиманська Дніпровська флотилія), до якої входили гребні та малі вітрильні судна, 

Чорноморська флотилія Війська вірних козаків у складі морських чайок та 6456 козаків 

морської піхоти під командуванням А. Головатого [6]. 

Якість кораблів Севастопольської ескадри була невисокою, адже їх споруджували 

поспіхом, і перший же шторм у вересні розкидав ескадру по всьому Чорному морю. Втрати 

виявилися значними й Г. Потьомкін навіть припускав залишення Криму та переведення 

залишків ескадри в Азовське море. Севастопольська ескадра, хоча і намагалася відновитися 

після штормових ударів, так і не змогла вийти в море, і Лиманська флотилія залишилася 

сам на сам з потужним турецьким флотом, котрий до того ж одержав підмогу з Алжиру й 

Тунісу. Турки прийняли рішення знищити російський флот по частинах, а згодом, 

висадивши десант, повернути Крим під свою владу [6]. 

Ще в кінці вересня 1787 р. турецьке командування прийняло рішення про захоплення 

Кінбурнської фортеці, в якій перебував корпус О. Суворова. Турецька ескадра, яка 

нараховувала 3 лінійні кораблі, 4 фрегати, 4 бомбардирські кораблі (плавучі батареї) і 14 

канонерських човнів оточила Дніпро-Бузький лиман та постійно обстрілювала Кінбурн. 

Перший жорстокий бій з турками за фортецю, в якому актив ними учасниками були й 

українські козаки Чорноморської флотилії, відбувся біля Кінбурнської коси 1 жовтня 1787 

р. О 9 годині ранку турецький десант висадився на берег. В цей час О. Суворов знаходився 

у церкві з нагоди свята Покрови. Раптом прийшло повідомлення, що турки висадили десант 

і почали будувати укріплення. О. Суворов наказав офіцерам не відкривати вогонь у 

відповідь і чекати поки висадяться усі турецькі війська. До 13 години турки викопали 15 

траншей і впритул підійшли до фортеці. 22 турецькі кораблі (до 600 гармат) почали її 

бомбардувати, потім висадили п’ятитисячний десант яничар [1]. 

Згодом, за підтримки артилерійського вогню та галери «Десна», російські війська 

розпочали контратаку: зліва, оминувши фортецю вздовж берега Чорного моря, удар наніс 

загін полковника Іловайського, на правому фланзі наніс удар  Орловський піхотний полк 

під командуванням генерал-майора Река. Атакував також і батальйон Козловського полку, 

яким керував О. Суворов. Через великі втрати серед Орловського полку та переважаючі 

сили противника російські війська відійшли назад [4]. Але О. Суворову вдалося змінити 

ситуацію завдяки висадці козацького десанту Лиманської флотилії та відмові задунайських 

козаків, які мали допомогти туркам штурмувати російські позиції. І коли турки ближче 

підійшли до фортеці, російська піхота атакувала яничар, а кіннота козаків, обійшовши 

праворуч косу, напала з флангу. Внаслідок другої атаки, в якій брали участь свіжі резервні 

сили, турецькі війська були змушені покинути косу і, зазнаючи великих втрат, 

евакуювалися на кораблі. Яничарів було скинуто в лиман. О 22 годині бій закінчився 

перемогою, чим і завершилась оборона Кінбурна [6; 4]. 

Було потоплено 2 турецькі кораблі й 2 пошкоджено, інші відійшли. Турки загалом 

тоді втратили 4500 осіб, росіяни близько 450. Ця перемога забезпечила російській армії 

можливість заволодіти фортецею Очаків [1]. 

Після перемоги російських військ при Кінбурні в активних бойових діях обома 

сторонами була взята перерва. Росії необхідно було добудувати Чорноморський флот і 

зібрати війська, Туреччині – перевезти нові війська для захисту Очакова та нападу на 

Херсон. Зі Стамбулу в Очаків була спрямована друга турецька ескадра із 50 кораблів під 

командуванням капудан-паши Ескі-Гасана. 

На вшанування перемоги в цьому бою мали виготовити 190 медалей із написом 

«Кінбурн 1 жовтня 1787». Проте через помилку чиновників Монетного двору було 

виготовлено лише... 19 медалей, з яких 6 призначалося піхоті, 6 – кінноті, 6 – козакам і 1 – 

артилеристу, котрий підпалив бомбою турецький флагман. Солдати й козаки самі 

вирішували, хто з них гідний нагороди [7]. 
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Протягом 1789 р. бої біля Кінбурна продовжувалися, у них брали участь чорноморські 

та бузькі козаки. У 1790 р. Кінбурнську сторону з фортецею приєднали до території 

Чорноморського козацького війська і створили тут центр військової паланки [1]. 

Однією з яскравих воєнно-морських операцій стало Лиманське побоїще, в якому 

Чорноморська козача флотилія практично врятувала імператорський галерний флот [6]. 

Рано-вранці 21 травня 1788 р. турецькі кораблі вийшли на рейд Васильківської Січі й 

розпочали інтенсивний обстріл коша. Під час перебування запорожців разом із С. Білим на 

вранішній молитві у своїй церкві прийшло повідомлення про наближення лиманом до коша 

ескадри турецьких кораблів під командуванням кабудан-паші Ескі-Гасана. Козаки 

кинулися до своїх човнів й почали готуватися до бою. Але того разу турки вирішили не 

розпочинати бій і здалися керівництву коша. За кілька днів за наказом О. Суворова С. Білий 

зі своїм військом на човнах розпочав атаку турецьких кораблів і 3 червня наблизився до 

російської флотилії, якою командував принц Нассау-Зіген. Та Гасан-паша відвів свою 

ескадру до Очакова. Проте сили були нерівні. У складі турецької ескадри нараховувалося 

10 лінійних кораблів, 6 фрегатів та понад 40 менших кораблів. У козаків – лише чайки 

й скампавеї. Але більша маневровість козацьких чайок ніж трипалубних фрегатів і 

визначила перевагу козацького флоту у великій битві, що сталася у Дніпровському лимані. 

Тогож 21 травня М. Кутузов урочисто в присутності усього козацтва вручив клейноди 

кошовому С. Білому. Їх освятили, провели молебень зі всім кошем, салютували з гармат. 

Як колись П. Калнишевський, перебуваючи на засланні у Соловецькому монастирі, так і 

С. Білий вірив, що вірною службою і мужністю можна здобути право вільного життя на 

рідній землі, побачити яке йому не судилося. Головним у цій ситуації було те, що в 

С. Білого тепер була військова печатка, а це свідчило, що Військо стало окремою 

військовою частиною. Йому було повернуто всі права, вольності й привілеї запорожців. 

Після молитви козаки направилися до чайок і вирішили атакувати фрегати. Але вітер 

змінив свій напрямок, погнавши воду з лиману в море, турецькі фрегати терміново 

відпливли, боячись сісти на мілину. 

Перша зустріч французького контр-адмірала Павла де Жовеса, й С. Білого 

розпочалася ввечері 6 червня 1788 р., а закінчилася опівночі. Перекладачем був козак Іван, 

який трохи володів французькою. 

7 червня 1788 р. турецький флот Гасан-паші з 57 кораблів вийшов з Очаківської 

гавані, й, перекривши лиман, штурмував Лиманську гребну флотилію артилерійським 

вогнем. Оскільки в цей час піднявся сильний зустрічний вітер, турки легко розстрілювали 

кораблі Лиманської флотилії. На третій лінії знаходилася Чорноморська козача флотилія 

на чолі з А. Головатим. Попереду на чайці перебував отаман С. Білий. Козаки, миттєво 

оцінивши ситуацію, вирішили нав’язати турецькій ескадрі ближнй бій. [6]. 

Козацькі чайки висунулися вперед, взяли на буксири скампавеї та, попри вогонь з 

боку турків, наближалися до їх кораблів. Скампавеям вдалося протаранити турецькі 

кораблі, російським піхотинцям допомагали козаки. Гасан-паша, відчувши небезпеку, дав 

команду відступити. Але кілька суден були спалені [6]. 

Майже десять днів Гапсан-паша накопичував сили для прориву в море, адже флот 

було замкнуто в Очаківській гавані. С. Білий вдалими маневрами чайок затягнув турецькі 

лінійні кораблі на мілину, які були атаковані Лиманською флотилією. В результаті було 

знищено 6 турецьких фрегатів, 3 лінійних кораблі та біля 10 сандалів. Берегові батареї 

О. Суворова заважали туркам створити бойовий порядок і вони змушені були відійти у 

відкрите море. Попри перемогу в битві, запорожці зазнали значних втрат. Зокрема у боях 

загинуло 18 козаків, а 235 козаків було взято у полон. Згодом після захоплення укріплення 

на острові Березань, А. Головатому вдалося визволити декого з полону. Картеччю було 

смертельно поранено і кошового отамана С. Білого [6]. І хоча йому прислали лікаря для 

надання медичної допомоги, 20 червня 1788 р. його серце зупинилося. 
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17 червня вранці турецький флот знову вийшов із гавані та опинився під гарматними 

обстрілами козацьких чайок. Зазнавши значних втрат, туркам вдалося прорватися в море. 

Беззаперечна перемога викликала бурхливу реакцію. Було засновано спеціальну срібну 

медаль «За хоробрість у водах Очаківських, червень 1788 р.», якою нагороджували 

представників морської козачої піхоти, матросів та солдатів Лиманської флотилії. 

Ось так пройшло формування та перше бойове хрещення Чорноморської козачої 

флотилії. Ця назва з’явилася вперше в офіційних документах 21 травня 1792 р. після 

присвоєння Катериною ІІ Війську вірних козаків звання Чорноморського [6]. 

Нащадки пам’ятали С. Білого, і 26 серпня 1904 р. він посмертно став вічним 

командиром Полтавського імені кошового Сидора Білого кінного полку Кубанського 

козачого війська. 

За часів Російської імперії та радянської влади внесок українських козаків у її 

розбудову замовчувався. Воєнні перемоги Чорноморського козацтва подавалися як 

«победа русского оружия». Аналізуючи життя та діяльність отамана С. Білого, можна 

стверджувати, що Білий Сидір Гнатович був визначним запорозьким старшиною, кошовим 

отаманом Чорноморського козацького війська та командуючим Чорноморською козачою 

флотилією. 
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ВЕРТИКАЛЬНЕ ОЗЕЛЕНЕННЯ ФАСАДІВ 

ПАРКІНГІВ У МІСЬКОМУ СЕРЕДОВИЩІ 
 

У зв'язку з індустріалізацією, особливо загострилася проблема енергозбереження та 

забруднення навколишнього середовища. Одним із раціональних способів вирішення 

проблеми є озеленення. Оскільки в урбанізованому місті озеленені площі різко 

скорочуються, це змушує шукати нові альтернативні шляхи озеленення територій, завдяки 

яким можна знизити рівень забруднення повітря, регулювати його газовий та пиловий 

склад, а також позитивно впливати на енергоефективність та естетичність довкілля. 

Компенсувати відсутність зелені в містах здатне вертикальне озеленення фасадів. 

Озеленення міських територій, що передбачає використання систем озеленення на 

фасаді паркінгу, є важливим та корисним елементом його градоформуючого потенціалу у 

формуванні міського простору. У різних містобудівних ситуаціях фасад паркінгу 

створюється як екран від несприятливого впливу на даній території. 

З розвитком технологій з'явилися чотири основні системи вертикального озеленення: 

− повстяна система (основою її конструкції є металева рама, що прикріплюється до 

фасаду будівлі, за допомогою кишень 20х20 см фіксується повсть поліамідного волокна, 

далі встановлюється система дренажу та система автоматизації крапельного поливу); 

− модульна система (технологія її влаштування починається з встановлення 

спеціальної рами на фасаді будівлі, далі до цієї рами прикручуються вертикальні стійки та 

кронштейни для фіксації модулів озеленення, організовується система зрошення та 

освітлення, а також крапельна система поливу, вбудована у будь-яку форму конструкції); 

− контейнерна система (система поливу виконується у вигляді величезної мережі з 

пустотілих труб із спеціально спроєктованими горщиками з зрошувальними трубками для 

подальшої висадки рослин, контейнерну систему підключають до системи водопостачання 

та каналізації, а також забезпечують додатковим освітленням); 

− багатошарова система (конструкція складається з трьох шарів: внутрішній шар − 

стовпчасте вікно, що розсувається, далі йде проміжний шар, що включає в себе металеву 

коробку з системою самополиву і таймером, рослини, що в'ються по сталевим напрямним, 

віконну раму з металевими гвинтами, зовнішній шар − регульована рейкова решітка) [1,2]. 

Незважаючи на різноманітність існуючих систем вертикального озеленення, єдиного 

оптимального варіанта немає, оскільки кожна система має свої переваги та недоліки, і вибір 

відповідної системи залежить від бюджету та поставлених у проекті завдань. 

Сучасним прикладом застосування вертикального озеленення фасаду паркінгу є 

проєкт POAL Car Handling Facility (2020 рік) в Окленді (Нова Зеландія), авторами якого є 

Plus Architecture. На південній стіні об'єкта знаходиться найбільший у світі вертикальний 
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сад на ґрунті. У висячих садах представлено понад 3800 рослин (30 різних видів). Рослини 

поливаються за допомогою сенсорної системи зрошення, що вбудована у конструкцію [3]. 

Висновки. Зелені фасади («вертикальні сади» або «живі стіни») - один з найбільш 

доступних варіантів формування зеленої зони в затеснених міських умовах. Існують чотири 

основні системи вертикального озеленення:  повстяна, модульна, контейнерна та 

багатошарова. Окрім естетичної привабливості, вертикальне озеленення має наступні 

переваги: покращується довговічність, терморегуляція, екологічна ситуація, мікроклімат у 

будівлі, звукоізоляція та енергоефективність. 
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СТАЛИЙ РОЗВИТОК МІСТ У ХХІ СТОЛІТТІ 
 

Відповідаючи на виклики ХХІ століття Україна визначила 17 глобальних цілей 

сталого розвитку суспільства, серед яких ціль 11 – це  Сталий розвиток міст і громад [1], 

одним із завдань якої є забезпечення сталого розвитку поселень і територій виключно на 

засадах комплексного планування та управління за участю громадськості. 

Аналіз історичного досвіду розвитку людства та формування систем розселення в 

різні цивілізаційні епохи дозволяє стверджувати, що населені пункти і, особливо, міста є 

уособленням специфіки соціально-економічного устрою та уявлень людей про умови 

життя [2, 3]. 

Урбанізаційний стрибок кінця ХІХ початку ХХ століття надзвичайно загострив 

питання щодо екології та рівня комфортності середовища поселень, які складалися в епоху 

розповсюдження машин і механізмів. 

Основні принципі формування поселень в період індустріального містобудування 

вперше були сформульовані французьким архітектором  Ле Корбюзьє в його роботі 

«Афінська Хартія» (1933 р.). Найголовніший з них – принцип чіткого 

монофункціонального використання території: 

− міська територія повинна чітко розділятися на функціональні зони – житлові 

масиви; промислова  (робоча) територія; зона відпочинку; транспортна інфраструктура.  

Принцип Афінської хартії, які, перш за все, мали покращити екологічний стан 

населених рунктів,  на багато десятиліть стали базовими, і, фактично, лягли в основу 

планувальної структури  всіх сучасних міст. І до тепер основний нормативний документ 

містобудування – ДБН 360-92** «Містобудування. Планування та забудова міських і 

сільських поселень» – побудований на основі цього принципу і містить основні розділи 

відповідно до визначених функціональних зон – сельбищної, промислово-виробничої та 

ландшафтно-рекреаційної. 

Починаючи з середини ХХ ст. на перший план виходять питання сталого розвитку 

населених пунктів, тобто розвитку, який не завдасть шкоди прийдешнім поколінням. 

Проблеми збалансованого соціально-економічного розвитку всіх сфер суспільства були 

сформульовані наприкінці 90-х років минулого століття. Не лишилось осторонь і 

містобудування. При розробленні Концепції сталого розвитку населених пунктів України 

були сформульовані наступні критерії [4, 5]: 

− поселення повинно мати високу економічну ефективність, тобто оптимальне 

сполучення природних компонентів і штучного середовища, що має гарантувати 

стабільність екосистеми і відтворення ресурсів міського розвитку; 

− поселення повинно характеризуватися високою техніко-економічною 

ефективністю. Програми по створенню сталих поселень мають передбачати ефективну 

економічну структуру виробництва й зайнятості, раціональну витрату природних ресурсів, 

у першу чергу, землекористування; 

− поселення повинно мати високу соціальну ефективність, що буде визначатися 

максимальною зайнятістю, прийнятним житлом для кожного мешканця міста, рівним 

доступом усіх верств населення до до сфери послуг, скорочення витрат часу на отримання 

послуг за рахунок раціонального їх взаєморозміщення функцій в плані міста; 
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− у поселенні повинен бути реалізований принцип культурної ефективності, що 

передбачає збереження культурної спадщини збереження та розумне використання 

архітектурного надбання, високих естетичних якостей середовища, формування і 

постійний розвиток міської культури та високу громадську відповідальність за збереження 

матеріального і духовного середовища населених пунктів; 

− поселення повинні характеризуватися ефективністю міської  планувальної 

структури, що забезпечує комплексне будівництво всіх підсистем поселення, раціональне 

функціональне зонування і мінімальне ресурсоспоживання, що дає економію території, 

енергоресурсів, фінансових  і матеріальних ресурсів та громадського часу в перерахунку на 

одного мешканця; можливість адаптування структури поселень при виникненні нових 

потреб, функцій і транспортного розвитку. 

− поселення має бути керованим з високим рівнем ефективності управлінських 

рішень на підставі створення механізму єдиної системи планування та управління 

процесами міського розвитку на макро-, мезо- та мікрорівнях шляхом удосконалення 

розвитку законодавчої бази з посиленням ролі місцевих нормативно-правових актів. 

Початок ХХІ ст. ознаменований активним впровадженням в усі сфери 

життєдіяльності суспільства передових IT-технологій. Змінюються і сучасні принципи 

формування міського простору – принципи SMART-city/ До цих принципів можна віднести 

[6, 7]: 

− універсальність комплексної системи інформаційної підтримки міської виконавчої 

влади; 

− ефективне використання енергоресурсів; 

− створення міста, орієнтованого на пішохода, мінімізація індивідуального 

транспорту; 

− екологічність та природоохоронна, створення «зеленого» міста;; 

− віддалений доступ до всіх видів сервісів і послуг; 

− комунікативність міського простору; 

− оптимізація системи навчання, розвиток дистанційної освіти; 

− розвиток економічної бази міста на основі інтелектуального капіталу; 

− система охорони здоров’я населення, орієнтована на випередження хвороби. 

Висновок. Кожна історична епоха висуває свої вимоги до планувальної структури та 

забудови населених пунктів. Ці вимоги знаходять своє відображення в нормативних 

документах, на основі яких здійснюється містобудівне проектування. 

Чинний нормативний документ – ДБН 360-92** «Містобудування. Планування та 

забудова міських та сільських поселень» та проект нового містобудівного ДБН 

«Планування та забудова територій», що наразі розробляється, базуються на принципах 

індустріального періоду формування населених пунктів. Проте, є нагальна потреба 

переглянути підходи до розроблення нормативних підходів до у містобудуванні на основі 

нових принципів, сформованих у постіндустріальний період, - принципах SMART-city або 

інтелектуального міста, що базується на останніх досягненнях ІТ-технологіях.  
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ДОПОВНЕНА РЕАЛЬНІСТЬ  

У СУЧАСНІЙ ДИТЯЧІЙ КНИЗІ 
 

Здавна видатні педагоги та вчені досліджували вплив книги на особистість людини. 
Книга дає не тільки знання, а й сприяє вихованню повноцінної, всебічно розвиненої 
людини. Без вміння і любові до читання не може бути ні успішного навчання дитини в 
школі, ні самостійного пізнання нею світу, ні самовдосконалення, адже «читання – це 
віконце, через яке діти бачать, пізнають світ і самих себе» [4]. 

В умовах надстрімкого розвитку науки, техніки й технологій значних перетворень 
зазнає і дитяча книга. Сучасна дитяча книга трансформується та удосконалюється в 
авангарді суспільних змін. Одним з ключиків до сердець покоління, народженого в епоху 
цифрових перетворень, на мою думку, є використання в освітньому процесі сучасних 
девайсів та гаджетів, в тому числі й мобільних телефонів. 

Метою дослідження є аналіз дитячої книжкової продукції з використанням 

доповненої реальності, визначення спектру засобів художньої виразності цієї технології у 

контексті книжкової ілюстрації. Головною ціллю використання технологій доповненої 

реальності у  дитячій книзі є візуалізація  інформації. Саме візуалізація інформації, на 

думку Л. Білоусової, Н. Житєньова, з якими я погоджуюся, зумовлена необхідністю 

врахування когнітивних особливостей сучасного покоління, потребою ємного подання 

матеріалу у зручному для сприйняття, розуміння, засвоєння, запам’ятовування форматі [2]. 

За словами голови Apple Тіма Кука, технологія доповненої реальності – це «настільки ж 

велика ідея, здатна змінити світ, як свого часу – смартфон» [3]. 

AR – доповнена реальність – використовує існуючий світ та збагачує його 
додатковою інформацією. Наприклад, глядач дивиться на експонат музею через відповідне 
обладнання (окуляри, смартфон, планшет), а поряд з’являється віртуальна інформація про 
даний об’єкт, або дитина роздивляється книгу, а пласкі ілюстрації на сторінках 
перетворюються на об’ємні зображення, оживають та рухаються [1].  Доповнення можуть 
бути як візуальні, так і звукові Термін «доповнена реальність» (AR - augmented reality) 
вперше був запропонований в 1992 році дослідником Томом Коделом, який співпрацював 
з інженерами корпорації «Боїнг». Разом вони працювали над простою прозорою 
гарнітурою, що мала допомогти інженерам літаків в складних схемах електропроводки. 
Мета застосування такої доповненої реальності, полягала в тому, щоб забезпечити 
зниження витрат та підвищити ефективності в багатьох операціях, пов’язаних із участю 
людини в авіабудуванні. Також відмітимо, що в якості синонімів використовують терміни 
«розширена реальність», «поліпшена реальність», «збагачена реальність» [6]. Ще декілька 
років тому технологію доповненої реальності вважали сумнівно перспективною, а вже 
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сьогодні вона використовується майже у всіх сферах життя. Додатки на основі AR  стають 
затребуваними у маркетингу, медицині, авіації, туризмі, дизайні, для здійснення покупок і 
під час гри. Все, що для  цього потрібно – мобільний телефон (або інший девайс) та 
Інтернет. 

AR-книги української компанії Live Animations відомі на весь світ, Live Animations 
вже знають в 51-ій країні  завдяки різним проектам. В Україні ж компанія стала відомою за 
такими кейсами, як книги з доповненою реальністю «Аліса в країні чудес» і «Аліса в 
Задзеркаллі», морозиво «Yeti» для компанії «Ласунка» і багато інших. У 2017 році  Live 
animations спільно з партнерами, компанією Art Nation, яка продюсує різні бренди, 
створили  першу українську книгу з доповненою реальністю –  «Аліса в Країні чудес». 
Мобільний додаток мав «оживити» сторінки та героїв на них. Art Nation відповідала за 
паперову книгу, а Live animations реалізовувала технічну, інноваційну частину: доповнену 
реальність та мобільний додаток. За перші два тижні було продано майже весь тираж книги. 
За 10 днів кількість завантажень програми перевищила 258 000, вона увійшла в топ Play 
Market і Google Play [7]. 

7 червня 2018 року компанія Live Animations спільно з видавництвом Little Hippo 

отримали престижну нагороду в США за книги з доповненою реальністю [5]. Всього в 

продаж вони випустили 4 всесвітньо відомі дитячі книги загальним тиражем 250 000 

екземплярів: «Червона шапочка», «Троє поросят», «Вельветовий кролик», «Маша і три 

ведмеді». «Червона шапочка» – на перший погляд це звичайна ілюстрована книжечка 

невеликого розміру, надрукована на цупкому папері, має тверду обкладинку та кольорові 

малюнки на кожній сторінці. Вона цілком придатна до читання і без додаткових приладів, 

але варто подивитись на неї через смартфон, планшет або спеціальні окуляри, як глядач 

стає безпосереднім свідком історії, що розгортається на сторінках книги, отримуючи 

додаткову аудіо та відеоінформацію. Несподівано з'являються об'ємні персонажі, які 

рухаються та спілкуються із читачем. Наприклад: Червона Шапочка вітається, розповідає 

коротко про себе, пропонує допомогти їй знайти дорогу до будинку бабусі. Таким чином, 

дитина активно бере участь у сюжетній лінії. За допомогою АR технології, усім відома 

казка перетворюється на захопливу інтерактивну пригоду. Побудована книга за 

принципами сценографії: кожна сторінка являє собою подобу сцени, обладнаної 

різноманітними конструкціями. У книзі гармонійно поєднані двувимірні ілюстрації та 

цифрові 3D-зображення. Об’ємні зображення можна роздивитись з усіх боків, повертаючи 

книгу навколо своєї осі. Технології доповненої та віртуальної реальності дозволяють 

створити надзвичайно реалістичні ілюстрації, різноманітні арт об’єкти та стенди без 

використання громіздких конструкцій, вони здатні імітувати традиційні види 

образотворчого мистецтва: графіку, живопис, скульптуру, архітектуру. Якщо довгий час 

люди задовольнялись статичним зображенням, що лише створювало ілюзію простору, то 

зараз кожен може реально м опинитись у вигаданому середовищі на сторінках улюбленої 

книги та роззирнутися на всі 180 градусів. 
Висновки. Об’єднавши дитячу книгу і доповнену реальність, можна створити 

чарівний світ казкових персонажей. Наша головна ціль – викликати бажання читати. За 
допомогою AR-простору читання перетворюється у цікаву гру, у якій дитина не лише 
розважається, а ще й здобуває знання. Використання AR- технологій у книгах має великий 
потенціал. Крос – медійні додатки, що включають аудіо та відеосюжети, завдяки наочності 
подачі матеріалу роблять значний внесок у формування культури читання, полегшують і 
прискорюють процес засвоєння матеріалу. 
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ІНФОРМАЦІЙНІ ПРОГРАМИ ЮНЕСКО: 

РЕТРОСПЕКТИВНИЙ ОГЛЯД 
  

У сучасному світі комунікація та інформація є рушійними чинниками прогресу, 

сприяє підвищенню рівня та якості життя, інформація є одним з головних пріоритетних 

ресурсів для людства, та виступає стратегічним ресурсом держави, використання якого не 

поступається традиційним ресурсам. Саме тому, доступ до інформації стає провідним 

чинником соціально – економічного розвитку держави. 

В сучасних умовах, які характеризуються збільшенням числа міжкультурних 

конфліктів, розрив між розвиненими країнами і країнами, що розвиваються тільки 

поглиблюється. 

Саме інформаційно – комунікаційні технології  дають нові можливості розвитку для 

людей в усьому світі. Проте, ще досить велика кількість країн, переважно тих, що менш 

розвинені, (країни Латинської Америки, Африки, Південної і Південно – Східної Азії, 

Арабськи країни) не мають повноцінного доступу до інформації. Це зменшує їх шанси та 

гальмує перспективу на довгостроковий та постійний розвиток. 

Актуальність розвитку інформаційних програм ЮНЕСКО в Україні обумовлена, 

передусім, загальносвітовою тенденцією становлення глобального інформаційного 

простору та спрямуванням України до європейської інтеграції [5]. 

У контексті програмної діяльності щодо інформації та комунікації, ЮНЕСКО 

спрямовує свої зусилля на: 

– забезпечення вільного доступу до інформації; 

– створення умов, за яких інформаційне суспільство гарантує право невтручання у 

приватне життя; 

– включення у глобальне інформаційне поле незахищених верств міжнародної 

спільноти; 

– забезпечення культурного плюралізму. 

Стратегія ЮНЕСКО на ХХІ століття визначають два напрями : 

1. Вільне вираження поглядів, яке включає: 

– свободу поглядів; 

– інформацію, засоби інформації і суспільство; 

– етичні, правові і соціально – культурні проблеми інформаційного суспільства. 

2. Ліквідація розриву в сфері комунікації та інформації: 

– розвиток комунікації; 

– розвиток «інфраструктури» [1]. 

Інформаційні програми ЮНЕСКО спрямовані на розвиток та поширення інформації, 

застосування нових технологій, забезпечення безперервного розвитку у продовж життя. 

Задля реалізації цієї мети, Організацією здійснюються ряд програм, зокрема: на 21-й сесії 

Генеральної конференції ЮНЕСКО , яка відбулася у 1980 році в Белграді була заснована 

Міжнародна програма розвитку комунікацій. Метою якої є надання підтримку засобам 

масової інформації, та підтримка проектів щодо захисту  плюралізму ЗМІ, свободі 

вираження думок та використанню нових технологій [2]. 

У 1992 році  ЮНЕСКО заснувало програму «Пам'ять Світу». Поштовхом до 

створення була зростаюча ймовірність назавжди втратити цінну інформацію, яка становить 
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основу людських знать, його самосвідомість, історію і цінності. Організація прагне 

звернути увагу урядів, та інших відповідних установ, включаючи широку громадськість, на 

важливість збереження інформації для сьогодення, та майбутніх поколінь. Документальна 

спадщина – це пам'ять людства, яка постійно знаходиться під загрозою безповоротного 

зникнення. 

Тому, головним завданням є збереженні документальної спадщини, яка має світове 

значення. Безумовно, на другому місці – забезпечення доступу до цієї спадщини задля 

максимально можливого числа людей, при використанні найбільш відповідних технології. 

Керуючись саме цими причинами була створена програма «Пам'ять світу», в рамках якої 

вживаються заходи щодо збереження документальної та аудіовізуальної спадщини. 

Ключова ідея даної програми полягає в тому, що всесвітня документальна спадщина 

людства є загальним надбанням та має оберігатися, захищатися і бути доступно для всіх на 

постійній основі і без будь – яких перешкод. 

Збереження і доступ до інформації, а також її поширення залежать від довговічності 

документів і відтворюваності їх змісту. Розвиток технологій часто призводить до значного 

зниження міцності і довговічності документів. Прикладом слугують відомі всім глиняні 

таблички, які мають можливість зберігатися не одне тисячоліття, на противагу їм, 

аудіовізуальні документи можуть бути придатні до використання лише кілька десятиліть, 

а термін служби цифрових носіїв не перевищить і десяти років [2]. 

Визнання за необхідне збереження цифрової документальної спадщини призвело до 

прийняття «Хартії ЮНЕСКО про збереження цифрової спадщини», яка складається з 

дванадцяти статей: (сфера охоплення, доступ до світової спадщини, загрози втрати, 

необхідність чітких дій, забезпечення наступності цифрового спадщини, розробка 

стратегій і політики, відбір того що підлягає збереженню, збереження цифрової спадщини, 

збереження культурної спадщини, ролі та відповідальність, партнерство та співпраця, роль 

ЮНЕСКО), [3] та спільної Ванкуверської декларації ЮНЕСКО і Університету Британської 

Колумбії з питань оцифрування і забезпечення довготривалого збереження [7]. 

Метою  Програми є забезпечення збереження світової документної спадщини та 

забезпечення відкритого доступу користувачів до цих ресурсів. 

У 2000 – му році була розроблена Міжурядова програма «Інформація для всіх». В 

основі лежить концепція яка демонструє світ, у якому доступ до інформації, яка безумовно 

є найнеобхіднішим елементом культурного розвитку,  та удосконалення навичок 

вирішення важливих життєвих проблем – буде мати кожна людина. Також увага приділена 

питанням міжнародного співробітництва та взаємодопомоги у процесі «створення 

інформаційного суспільства для всіх». 

Програма «Інформація для всіх» має бути платформою для обговорення питань 

політики, шляхом сприяння розробці керівних принципів для прийняття заходів в області 

доступу до інформації та знань, в інтересах забезпечення рівноправної участі у житті 

суспільства знань. 

Вона сприяє аналітичному осмисленню і обговоренню на міжнародній арені етичних, 

правових та соціальних викликів, що пов'язані з інформаційним суспільством. Програма 

успішно працює над питаннями створення основи для політичних стандартів, міжнародних 

стратегії та передової практики з шести пріоритетних областей. 

В рамках реалізації програми, у співпраці з Університетом ООН, було розроблено два 

інформаційних ресурси в цій області: «Довідник з питань політики створення товариств 

знань» та «Бібліотеку літератури з питань політики створення товариств знань», що 

представляє собою добірку великого числа цільових досліджень. 

Ці посібники містять загальну інформацію і докладні керівні принципи, що 

стосуються політики створення товариств знань, які підкріплюються прикладами, що 

включають здійснення державної політики, процеси, механізми і джерела інформації на 
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різних рівнях. Ці ресурси, можуть бути адаптовані до реалій різних країн, що знаходяться 

в різних умовах і на різних рівнях розвитку, служать практичним керівництвом для 

підготовки та оновлення пропозицій щодо політики створення товариства знань. 

Загальний доступ до інформації є необхідною умовою для створення товариств знань. 

Протягом всієї історії бібліотеки і архіви зберігали документальну спадщину людства. 

Однак у світі, який в більшій мірі формують цифрові технології, традиційні зберігачі 

інформації (бібліотеки, архіви та музеї) повинні докладати зусиль до того, щоб не відстати 

від швидкого зростання її об'єму. 

Діяльність в рамках пріоритету «Збереження інформації» перш за все здійснюється 

шляхом зміцнення і поглиблення принципів, які лежать в основі програми «Пам'ять світу» 

(але не обмежуючись її регістрами) і які служать в якості каталізаторів для залучення уваги 

осіб, які приймають рішення, та широкому загалу [6]. 

Висновки. Ознайомившись з ретроспективним оглядом програмної діяльності 

ЮНЕСКО у сфері інформації та комунікації, історичними аспектами створення програм : 

«Пам'ять світу», «Інформація для всіх», Міжнародною програмою «розвитку комунікацій», 

ми приходимо до висновку, що розвиток даної сфери був пріоритетним протягом усього 

часу існування Організації, з моменту створення по сьогодні. 
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Попри стрімкий розвиток сучасних технологій та динамічних змін, бібліотеки 
залишаються рушійною силою освітнього процесу в Україні та світі. Ядром якості 
бібліотечного виміру є висококваліфіковані кадри, тому на сучасному етапі розвитку 
бібліотечний соціальний інститут удосконалюється та принципово змінює формат своєї 
діяльності, відповідно реагуючи на виклики суспільства. 

Сучасному етапу бібліотечного процесу не тільки в Україні, але і в світі, притаманні 
процеси трансформації, модифікації, адаптації бібліотеки до потреб соціуму, зумовлені як 
впливом глобалізації, так і широким застосуванням інформаційно-комунікаційних 
технологій, що сприяє створенню єдиного інформаційно-бібліотечного простору, 
запровадженням нових послуг і сервісів. Задля визначення оптимальних стратегій 
розвитку, опанування нових каналів комунікаційної взаємодії, формування ефективного 
вектора інтеграції в світовий науково-знаннєвий простір виникає потреба в детальному 
дослідженні фундаменту бібліотечної галузі, тобто науково-освітніх бібліотечних шкіл. 
Варто наголосити, що чинна вітчизняна нормативно-правова база не регламентує механізм 
діяльності бібліотечних науково-освітніх шкіл. 

У сучасному суспільстві дуже важливого значення набуває розвиток науки, 
покращення ефективності досліджень не тільки окремих вчених, але й наукових шкіл та 
наукових колективів. За останні 20 років наука далеко пішла вперед, це проявляється у 
масовій цифровізації, інформатизації та діджиталізації суспільства. Ці процеси охопили всі 
сфери суспільного життя, зокрема і книгознавчу науку та вплинули на її стан і розвиток. 

Поява сучасних інформаційних технологій значно вплинула на відношення 
суспільства до традиційної книжкової спадщини людства. У результаті таких глобальних 
змін утворилися принципово нові види носіїв інформації. Це сприяло переосмисленню ролі 
книги як традиційного носія інформації, а перед науковцями постала проблема існування 
книги в інформаційному суспільстві. 

Нові реалії потребують подальшої розробки теорії та методології книгознавства, 
бібліотекознавства та бібліографії та зобов’язують науковців розробляти нові стратегії 
розвитку в інтересах суспільства. Разом з тим, постають проблеми взаємодії друкованої 
книги та засобів інформаційно-комунікаційних технологій; розвитку бібліотечної освіти із 
залученням інформаційних технологій та проблеми із використання цифрових технологій 
у бібліотеках. Книгознавчі дослідження є основоположними для аналізу історичних 
аспектів розвитку книги, бібліотечної і книгознавчої науки, а також для вивчення сучасних 
потреб і майбутнього розвитку цієї сфери науки. 

Нині існує велика кількість визначень поняття «наукова школа». У науковій 
літературі філософського, культурологічного, бібліотекознавчого спрямування існують 
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різні підходи і багатозначні тлумачення поняття «наукова школа», проте їх об’єднують такі 
ознаки: обов’язкова наявність її очільника – доктора наук; розробка ключової наукової ідеї 
чи теми; традиція передачі наукових знань, цінностей; характерний стиль роботи та форми 
комунікації. На думку Д. Д. Зербіно, основними функціями, які одночасно реалізуються у 
науковій школі є: виробництво наукових знань (дослідження і навчання), їх поширення 
(комунікація), підготовка обдарованих вихованців (відтворення) [3]. 

Т. В. Новальська, базуючись на виявлених дослідженнях, з урахуванням попередніх 

напрацювань та власного досвіду, дає визначення: бібліотечна науково-освітня школа – 

неформальне інтелектуальне об’єднання декількох поколінь науковців-викладачів 

навчальних закладів вищої освіти, які здійснюють як наукові дослідження книгознавчої, 

бібліотекознавчої, бібліографознавчої проблематики, так і підготовку 

висококваліфікованих фахівців для бібліотечної галузі, впроваджуючи результати 

наукових досліджень у навчальний та виховний процеси [5]. 

Книгознавча школа Київського національного університету культури і мистецтв 

формується в умовах складної і неоднозначної сучасної культурної, ідеологічної, 

економічної, освітньої ситуації і перебуває на своїй ранній стадії становлення. Науковий 

потенціал книгознавчої школи університету є складовою наукового та освітнього 

потенціалу української науки. 

Перебуваючи в інтелектуальних пошуках, книгознавча школа університету 

надихається науковими надбаннями інших шкіл, різних установ та громадських 

організацій, що формує погляди на культуру, науку, освіту України. Пріоритетним 

завданням книгознавчої школи є продовження традицій, закладеними дослідниками-

попередниками та піднесення їх досліджень на сучасний рівень. 

Важливо наголосити, що значний внесок у розбудову цієї проблематики зробила  

В. М. Медведєва в антології «Книгознавча школа Київського національного університету 

культури і мистецтв», де подано короткі біографічні довідки та статті про представників 

книгознавчої школи Київського національного університету культури і мистецтв [4]. 

Сучасна книгознавча школа Київського національного університету культури і 

мистецтв представлена наявністю багатьох вчених, як знаменитих постатей українського 

книгознавства, так і новою генерацією науковців. Все це об’єктивно демонструє 

книгознавчий процес, який відбувається в Україні, а також окреслює реальні перспективи 

творення сучасного книгознавства, бібліотекознавства і бібліографознавства. [4] 

Теоретико-методичним засадам бібліотекознавства, інформаційної справи, бібліотеці 

в системі соціальних комунікацій, книгознавчим концепціям, розвитку бібліотекознавства, 

присвячені праці Воскобойнікової-Гузеєвої О. В., Гранчак Т. Ю., Долбенко Т. О., 

Новальської Т. В., Тимошика М.С. 

Роль бібліотек навчальних закладів, книгорозповсюдження, проблеми стандартизації, 

книгознавчої культури, а , також  історичний розвиток бібліотек, історію книги, 

редакційно-видавничої справи,  книжкової  торгівлі, висвітлено у працях Гурбанської А. І., 

Каракоз О. О., Кочубей Л. О., Салати Г. В 

Питання національної бібліографії, місця бібліотеки в інформаційному просторі, 

фондів бібліотек, особливостей підготовки бібліографів-краєзнавців, професійної 

комунікації, розкрито у дослідженнях Бабича В. С., Геращенка М. В., Дяченко Н. С.,  

Кащук О. І. 

Проблеми зберігання книжкових пам’яток, професійної компетентності, формування 

фондів електронних бібліотек, оптимізації інформації, висвітлено у наукових доробках 

Грінберг Л. Ф., Кириленка О. Г., Петрової М. В., Сидоренко А. І. 

Сучасним концепціям вітчизняного та зарубіжного бібліотекознавства, особливості 

бібліотечного обслуговування, питанням іміджу бібліотек, соціокультурної діяльності 

бібліотек, інноваційним технологіям в професійному навчанні бібліотекарів, 
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інформаційним потребам користувачів, увагу приділено  у роботах таких науковіців, як 

Бачинської Н. А., Зніщенко М. П., Іванова  І. Ф., Новікової Н. О., Прокопенко Л. І.,  

Шуляк С. О. 

Питання організації та управління інформаційними установами в сучасних умовах, 

інноваційного управління бібліотекою, бібліотечного туризму, схарактеризовано та 

висвітлено  у Виноградової О. Б., Єрмолаєвої Г. А.,  Саприкіна Г. А. 

Бібліотечна соціологія, професійна комунікація у книжковій галузі, бібліотечна освіта 

є предметом досліджень Гич Г. М., Матвієнко О. В., Сошинської В. Є., Трач Ю. В., 

Шевченко І. О. [1]. 

Проблемам бібліотечного менеджменту, маркетингу, інформаційного бізнесу, 

оцифрування та збереження книжкових пам’яток як національного культурного надбання, 

діяльності наукової бібліотеки Київського національного університету культури і 

мистецтв, присвячені наукові праці Ю.І. Горбаня. [2]. 

Висновки. На сьогоднішній день книгознавча школа Київського національного 

університету культури і мистецтв представлена досить різноманітними і актуальними 

дослідженнями та потребує неабиякого подальшого розвитку. Оскільки зараз відбуваються 

глобальні зміни із залученням інноваційних технологій та різними процесами 

діджиталізації, сучасна книгознавча наука потребує нових підходів до вивчення книги і 

читача, появи нових бібліотекознавчих, книгознавчих досліджень, які сприяють вивченню 

розуміння місця бібліотеки у сучасному суспільстві. 
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